

জেলা উন্নয়ন সমন্বয় কমিটির অক্টোবর/২০১৯ মাসে অনুষ্ঠিত সভার কার্যবিবরণী

সভাপতি	মোহাম্মদ আব্দুল আহাদ জেলা প্রশাসক
সভার তারিখ	২০ অক্টোবর, ২০১৯
সভার সময়	সকাল: ১০:০০ ঘটিকা।
স্থান	জেলা প্রশাসকের সম্মেলন কক্ষ, সুনামগঞ্জ
উপস্থিতি	পরিশিষ্ট 'ক' 'খ' 'গ' 'ঘ' দ্রষ্টব্য

১.০ সূচনা বক্তব্য:

সভাপতি উপস্থিত সকল সদস্যকে স্বাগত জানিয়ে সভার কার্যক্রম শুরু করেন। সভাপতি আলোচ্যসূচি অনুসারে সভার কার্যপত্রের উপর সকল সদস্যকে আন্তরিকভাবে আলোচনায় অংশগ্রহণ করার অনুরোধ করেন।

২.০ বিগত সভার কার্যবিবরণী দৃষ্টিকরণ:

অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (সার্বিক), বিগত সভার কার্যবিবরণী পাঠ করে শোনান। কার্যবিবরণীতে কোন সংশোধনী না থাকায় সর্বসম্মতিক্রমে দৃষ্টিকরণ করা হয়। অতঃপর বিভিন্ন বিভাগের কর্মকর্তাদের অংশগ্রহণে চলমান কার্যক্রম সম্পর্কে সভায় নিম্নরূপ আলোচনা ও সিদ্ধান্তসমূহ গৃহীত হয় :

৩.০ বিভিন্ন দপ্তরের উন্নয়নমূলক কার্যক্রমের উপর পর্যালোচনা ও বাস্তবায়ন অগ্রগতি:

৩.১ জেলা পরিষদ, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: ভারপ্রাপ্ত প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা, জেলা পরিষদ, সুনামগঞ্জ সভায় বলেন, বলেন জেলা প্রশাসকের কার্যালয়ের সামনে একটি ফুলের বাগান করা যেতে পারে। ২০১৮-২০১৯ অর্থবছরে চলমান প্রকল্পগুলো দ্রুত সম্পন্ন করা হবে।

সিদ্ধান্ত:

ক) বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ চলমান উন্নয়ন প্রকল্পসমূহ বাস্তবায়নের জন্য ভারপ্রাপ্ত প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা, জেলা পরিষদ, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

খ) চলমান প্রকল্পগুলো দ্রুত শেষ করার প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য অনুরোধ করা হয়।

গ) সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফটে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: ভারপ্রাপ্ত প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা, জেলা পরিষদ, সুনামগঞ্জ।

৩.২ পুলিশ বিভাগ, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: অতি: পুলিশ সুপার, সুনামগঞ্জ, বলেন পুলিশ বিভাগের কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে চলছে। জেলার সার্বিক আইন-শৃঙ্খলা পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে রাখার লক্ষ্যে স্থানীয় প্রতিনিধি ও গণ্যমান্য ব্যক্তিদের সাথে আলোচনাক্রমে কোনো ধরণের নাশকতামূলক কর্মকান্ড সংঘটিত হতে না পারে এবং শান্তি শৃঙ্খলা বাজার রাখার জন্য জোর নজরদারী করা হচ্ছে। নদী ভাঙ্গন/নদীর তীর ভাঙ্গন রোধে অবৈধ বালু উত্তোলনকারী/অবৈধ বোমা মেশিন ব্যবহারকারীদের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নিতে হবে এবং এ বিষয়ে জেলা প্রশাসন ও পুলিশ বিভাগের যৌথ অভিযান অব্যাহত রাখার বিষয়ে অনুরোধ করেন। এছাড়া দিরাই ও জগন্নাথপুর উপজেলায় অফিসার্স মেস এর জন্য খাস জমি বন্দোবস্ত প্রদানের জন্য অনুরোধ করেন।

সিদ্ধান্ত:

ক) জেলার সার্বিক আইন-শৃঙ্খলা পরিস্থিতি স্বাভাবিক ও সমুন্নত রাখা, সুনামগঞ্জ পৌরসভার ভিতরে ট্রাফিক ব্যবস্থা আরও জোরদারকরণের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা অব্যাহত রাখার জন্য পুলিশ সুপার, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

খ) নদী ভাঙ্গন/নদীর তীর ভাঙ্গন রোধে অবৈধ বালু উত্তোলনকারী/অবৈধ বোমা মেশিন ব্যবহারকারীদের বিরুদ্ধে জেলা প্রশাসনের সাথে সমন্বয়পূর্বক অভিযান অব্যাহত রাখতে ও নদীপথে চাঁদাবাজি বন্ধে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য পুলিশ সুপার, সুনামগঞ্জকে

অনুরোধ করা হয়।

গ) দিরাই ও জগন্নাথপুর উপজেলায় অফিসার্স মেস এর জন্য খাস জমি বন্দোবস্তের জন্য আবেদন/ প্রস্তাব দাখিল করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

ঘ) সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফটে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: ১. পুলিশ সুপার, সুনামগঞ্জ, ২. উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সংশ্লিষ্ট সকল), সুনামগঞ্জ ৩. মেয়র, সংশ্লিষ্ট পৌরসভা।

৩.৩ স্বাস্থ্য বিভাগ, সুনামগঞ্জ

আলোচনা:

সিভিল সার্জন, সুনামগঞ্জ সভায় জানান সুনামগঞ্জ জেলায় বর্তমানে ২৪৫ টি কমিউনিটি ক্লিনিক চালু আছে। প্রতিটি কমিউনিটি ক্লিনিকে নিয়মিত মা সমাবেশ হচ্ছে এবং নরমাল ডেলিভারি সেবা বাড়ানোর জন্য কার্যকর পদক্ষেপ গ্রহণ করা হচ্ছে।

চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, ছাতক, সুনামগঞ্জ বলেন, ৩ বছর যাবৎ ছাতক উপজেলায় স্বাস্থ্য কমিটির কোন মিটিং হয়নি। ছাতক পঞ্চাশ শয্যা হাসপাতালের নতুন ভবনের মালামাল চুরি হচ্ছে। এছাড়া উপজেলা নির্বাহী অফিসার, জগন্নাথপুর বলেন গ্রামীন মহিলাদের তথ্য প্রযুক্তি সেবা প্রদানের লক্ষ্যে তথ্যসেবা কর্মকর্তা ও তথ্যসেবা সহকারীগণ গ্রামের মহিলাদের বাড়ী বাড়ী গিয়ে প্রাথমিক স্বাস্থ্য সেবা সম্পর্কে সচেতন করা, ওজন মাপা, প্রেসার মাপা, ডায়াবেটিস মাপা ইত্যাদি সেবা প্রদান করে থাকেন। সেখানে স্বাস্থ্য ও পরিবার পরিকল্পনা বিভাগের মাঠ পর্যায়ের কর্মকর্তা/কর্মচারীদের অংশগ্রহণ নিশ্চিত করা প্রয়োজন।

সভাপতি বলেন, সুনামগঞ্জ সরকারী হাসপাতালের সেবার মান সন্তোষজনক নয় আরও বৃদ্ধি করতে হবে।

সিদ্ধান্ত:

ক) সুনামগঞ্জ জেলার কমিউনিটি ক্লিনিকসহ স্বাস্থ্য সেবা এবং জনসেবায় স্বাস্থ্য বিভাগের কার্যক্রম জবাবদিহিতার আওতায় আনার জন্য সিভিল সার্জন, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

খ) সার্বক্ষণিক মোবাইল ফোনের মাধ্যমে জেলা হাসপাতাল ও উপজেলা স্বাস্থ্য কমপ্লেক্স হইতে টেলিমেডিসিন সেবা প্রদান করার জন্য প্রতিষ্ঠানওয়ারী টেলিমেডিসিনের নাম্বার সমূহ ওয়েব সাইটে সংযুক্ত করার জন্য সিভিল সার্জন, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

গ) জাতীয় যক্ষা ও কুষ্ঠ নিয়ন্ত্রন কার্যক্রমের আওতায় যক্ষারোগীদের কফ পরীক্ষার জন্য কফ কালেকশন এবং তাদের বিনামূল্যে ঔষধ সরবরাহের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য সিভিল সার্জন, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

ঘ) যে সকল উপজেলা স্বাস্থ্য কমপ্লেক্সে এক্সরে মেশিন অকেজো অবস্থায় রয়েছে সেগুলো চালুর প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করার জন্য সিভিল সার্জন, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

ঙ) গ্রামীন মহিলাদের তথ্য প্রযুক্তি সেবা প্রদানের লক্ষ্যে তথ্যসেবা কর্মকর্তা ও তথ্যসেবা সহকারীগণ গ্রামের মহিলাদের বাড়ী বাড়ী গিয়ে প্রাথমিক স্বাস্থ্য সেবা সম্পর্কে সচেতন করা, ওজন মাপা, প্রেসার মাপা, ডায়াবেটিস মাপা ইত্যাদি সেবা প্রদান করে থাকেন। সেখানে স্বাস্থ্য ও পরিবার পরিকল্পনা বিভাগের মাঠ পর্যায়ের কর্মকর্তা/কর্মচারীদের অংশগ্রহণ নিশ্চিত করার সকল প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য সিভিল সার্জন, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

চ) মাঠপর্যায়ে কর্মকর্তা/কর্মচারীদের প্রদত্ত ট্যাব যথাযথকাজে ব্যবহার হচ্ছে কিনা; তা নিশ্চিত করার জন্য সিভিল সার্জন, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

ছ) সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফটে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: ১. সিভিল সার্জন, সুনামগঞ্জ, ২. উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সংশ্লিষ্ট), সুনামগঞ্জ।

৩.৪ সুনামগঞ্জ পৌরসভা, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: মেয়র, সুনামগঞ্জ পৌরসভা, সুনামগঞ্জ, সভায় অনুপস্থিত থাকায় তাঁর বিভাগের বিস্তারিত আলোচনা সম্ভব হয়নি।

সিদ্ধান্ত:

ক) রাস্তা, কালভার্ট, ড্রেনেজ ব্যবস্থা সংস্কারসহ সুনামগঞ্জ শহরের জলাবদ্ধতা নিরসনে বিভিন্ন কার্যক্রম দ্রুত শেষ করার জন্য মেয়র, সুনামগঞ্জ পৌরসভাকে অনুরোধ করা হয়।

খ) সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফটে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: মেয়র, সুনামগঞ্জ পৌরসভা।

৩.৫ পরিবার পরিকল্পনা বিভাগ, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: উপ-পরিচালক, পরিবার পরিকল্পনা বিভাগ সভায় জানান, পরিবার পরিকল্পনা বিভাগের দীর্ঘ মেয়াদী পদ্ধতি ইমপ্ল্যান্ট

সেবা বৃদ্ধির জন্য সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তাগণকে প্রয়োজনীয় নির্দেশনা প্রদান করা হয়েছে। উপ-পরিচালক, পরিবার পরিকল্পনা আরও বলেন, সুনামগঞ্জ মা ও শিশু কল্যাণ কেন্দ্রের মেডিকেল অফিসার (এমওএমসিএইচ-এফপি) (এ্যানেসথেসিয়া প্রশিক্ষণ প্রাপ্ত) ডাঃ মঞ্জুর মোর্শেদ (রিপন) ০২ (দুই) বছরের এ্যানেসথেসিয়া কোর্সে উচ্চতর ডিগ্রী অর্জনের জন্য শিক্ষা ছুটিতে আছেন। ফলে মা ও শিশু কল্যাণ কেন্দ্রের সিজারিয়ান অপারেশন কার্যক্রম চালানো যাচ্ছে না। বিভাগীয় কাজের স্বার্থে ডাঃ এ কে এম মফিজুল ইসলাম, সাবেক সহকারীর পরিচালক (সিসি)(এ্যানেসথেসিয়া প্রশিক্ষণ প্রাপ্ত)-কে মা ও শিশু কল্যাণ কেন্দ্রে এ্যানেসথেসিয়া কার্যক্রম চালানোর জন্য সাময়িক দায়িত্ব প্রদান করা প্রয়োজন।

সভাপতি বলেন, উন্নত প্রজনন স্বাস্থ্য ও পরিকল্পিত পরিবারের জন্য দম্পতিদের মধ্যে স্থায়ী ও অস্থায়ী পরিবার পরিকল্পনার সকল পদ্ধতি সম্পর্কে সচেতনতা তৈরী করতে হবে এবং কোন অবস্থাতেই যাতে জনদুর্ভোগ না হয় সেদিকে লক্ষ্য রেখে সেবা কার্যক্রম গ্রহণ করতে হবে।

সিদ্ধান্ত:

ক) পরিবার পরিকল্পনা পরিদর্শক ও উপ-পরিদর্শকগণকে মা ও শিশুর স্বাস্থ্য সেবা নিশ্চিত করতে আরও আন্তরিকভাবে কাজ করার নির্দেশনা প্রদানের জন্য উপ-পরিচালক, পরিবার পরিকল্পনা বিভাগ, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

খ) উন্নত প্রজনন স্বাস্থ্য ও পরিকল্পিত পরিবারের জন্য দম্পতিদের মধ্যে স্থায়ী ও অস্থায়ী পরিবার পরিকল্পনার সকল পদ্ধতি সম্পর্কে সচেতনতা তৈরী করার জন্য মাঠ পর্যায়ে কর্মরত সকল কর্মকর্তা/কর্মচারীদের আন্তরিকভাবে কাজ করার নির্দেশনা প্রদানের জন্য উপ-পরিচালক, পরিবার পরিকল্পনা বিভাগ, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

গ) গ্রামীণ মহিলাদের তথ্য প্রযুক্তি সেবা প্রদানের লক্ষ্যে তথ্যসেবা কর্মকর্তা ও তথ্যসেবা সহকারীগণ গ্রামের মহিলাদের বাড়ী বাড়ী গিয়ে প্রাথমিক স্বাস্থ্য সেবা সম্পর্কে সচেতন করা, ওজন মাপা, প্রেসার মাপা, ডায়াবেটিস মাপা ইত্যাদি সেবা প্রদান করে থাকেন সেখানে স্বাস্থ্য ও পরিবার পরিকল্পনা বিভাগের মাঠ পর্যায়ের কর্মকর্তা/কর্মচারীদের অংশগ্রহণ নিশ্চিত করার সকল প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য উপ-পরিচালক, পরিবার পরিকল্পনা বিভাগ, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

ঘ) ডাঃ এ কে এম মফিজুল ইসলাম, সহ-পরিচালক, (সিসি) সাবেক, কে মা ও শিশু কল্যাণ কেন্দ্র সুনামগঞ্জে এ্যানেসথেসিয়া হিসেবে দায়িত্ব প্রদান করার ব্যাপারে সর্বসম্মতিক্রমে সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।

ঙ) সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: উপ-পরিচালক, পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ।

৩.৬ গণপূর্ত বিভাগ, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: উপ-বিভাগীয় প্রকৌশলী, গণপূর্ত বিভাগ, সুনামগঞ্জ এর প্রতিনিধি সভায় জানান, তাঁর বিভাগের কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে চলছে। সুনামগঞ্জ টেক্সটাইল কলেজের কাজ শুরু হয়েছে। মডেল মসজিদ নির্মাণের বিস্তারিত প্রাক্কলন প্রস্তুতি চলছে। সুনামগঞ্জ মেডিকেল কলেজের ০২/০৫/২০১৯ খ্রি. তারিখে দরপত্র আহ্বান করা হয়েছে এবং ১১/০৬/২০১৯ খ্রি. তারিখে দরপত্র উন্মুক্ত করা হয়েছে, একাডেমিক ভবনের NOA প্রদান করা হয়েছে। ডিসি পার্ক স্থাপনের জন্য প্রস্তাবনা পাঠিয়ে দেয়া হয়েছে। শহীদ আবুল হোসেন মিলনায়তনকে অত্যাধুনিক অডিটোরিয়ামে রূপান্তরের জন্য ডিজিটাল সার্ভে করে স্থাপত্য বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে। জেলা তথ্য কমপ্লেক্স নির্মাণের জন্য জমির মূল্য নির্ধারণপূর্বক গণযোগাযোগ অধিদপ্তরে প্রেরণ করা হয়েছে।

সিদ্ধান্ত:

ক) গণপূর্ত বিভাগ কর্তৃক চলমান সকল প্রকল্পগুলো সংশ্লিষ্ট প্রকল্প স্থানে বিস্তারিত তথ্য টানানো এবং অগ্রাধিকার ভিত্তিতে প্রকল্প গ্রহণ ও দ্রুত বাস্তবায়নে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য নির্বাহী প্রকৌশলী, গণপূর্ত বিভাগ, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

খ) শহীদ আবুল হোসেন মিলনায়তনকে আধুনিক মানের মিলনায়তন তৈরির লক্ষ্যে দ্রুত ডিজিটাল সার্ভে ও প্রাক্কলন প্রস্তুত করার জন্য নির্বাহী প্রকৌশলী, গণপূর্ত বিভাগ, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

গ) জেলা ও উপজেলা পর্যায়ে নির্মাণাধীন ফায়ার স্টেশন, থানা ভবন, ভূমি অফিস, মডেল মসজিদ, অন্যান্য চলমান সকল কাজ দ্রুত শেষ করার জন্য নির্বাহী প্রকৌশলী, গণপূর্ত বিভাগ, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

ঘ) দোয়ারাবাজার উপজেলায় বাশতলা, তাহিরপুর উপজেলায় টেকেরঘাট, ধর্মপাশা উপজেলায় মহেশখলা বধ্যভূমির বিস্তারিত প্রাক্কলন তৈরীর কাজ দ্রুত শেষ করার জন্য নির্বাহী প্রকৌশলী, গণপূর্ত বিভাগ, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

ঙ) সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: নির্বাহী প্রকৌশলী, গণপূর্ত বিভাগ, সুনামগঞ্জ

৩.৭ সড়ক ও জনপথ বিভাগ, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: নির্বাহী প্রকৌশলী, সড়ক ও জনপথ বিভাগ, সুনামগঞ্জ বলেন, সড়কের গোবিন্দগঞ্জ-জাউয়া, পাগলা বাজার, শান্তিগঞ্জ অংশে আরসিসি পেভমেন্ট নির্মাণ কাজ সহ সড়কের অন্যান্য অংশে কাজ চলমান শাল্লা ডিগ্রী কলেজ (উপজেলা সদর) হতে নিয়ামতপুর পর্যন্ত রাস্তাটির প্রকল্প গ্রহণের জন্য হাইড্রোলজি ও মারফলজি সমীক্ষা চলমান রয়েছে। জগন্নাথপুর-রানীগঞ্জ-আউসকান্দি সড়কের ক্ষতিগ্রস্ত বেইলী সেতুর স্থলে ০৭টি সেতু এবং নিয়ামতপুর-তাহিরপুর সড়কের আবুয়া নদীর উপর ০১ টি সেতু নির্মাণ প্রকল্প চলমান রয়েছে।

তিনি আরও বলেন, সিলেট-সুনামগঞ্জ রাস্তায় গোবিন্দগঞ্জ পয়েন্ট এ যানজট নিরসনে জরুরী ভিত্তিতে রেলওয়ে গেট অপসারণ করতে হবে। চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, তাহিরপুর, বলেন সুনামগঞ্জ-তাহিরপুর রাস্তাটি প্রশস্তের কাজ দ্রুত শেষ করার জন্য অনুরোধ করেন।

উপজেলা নির্বাহী অফিসার, জগন্নাথপুর বলেন, জগন্নাথপুর থেকে বিশ্বনাথ পর্যন্ত রাস্তাটি সড়ক ও জনপথ বিভাগের আওতায় নেয়া অত্যন্ত জরুরী। চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, শাল্লা, বলেন, দিরাই হতে শাল্লা রাস্তার কাজ ধীর গতিতে হচ্ছে, নির্মাণাধীন সেতুগুলোর কাজ দ্রুত সমাপ্ত এবং টেলিফোন বাজার সংলগ্ন ব্রীজ, সুখলাইন গ্রাম সংলগ্ন ব্রীজ ভেঙ্গে পড়েছে দ্রুত সংস্কার করতে হবে।

উপজেলা নির্বাহী অফিসার, ছাতক বলেন, ছাতকে বিভিন্ন গুরুত্বপূর্ণ স্থানে গাড়ী পার্কিং নিরসনে ব্যবস্থা নিতে হবে। এবং গোবিন্দগঞ্জ-ছাতক জনগুরুত্বপূর্ণ রাস্তাটি সাব-মার্জিবল করার জন্য অনুরোধ করেন।

সভাপতি বলেন, সড়ক ও জনপথ বিভাগ এবং এলজিইডি, সুনামগঞ্জ কর্তৃক নতুন রাস্তা নির্মাণের ক্ষেত্রে অধিগ্রহণকৃত ভূমির অনুমোদিত এলাইনমেন্ট এবং স্কেচম্যাপ এর বাহিরে যেন রাস্তা না যায় সে ব্যাপারে সতর্ক থাকতে হবে অন্যথায় ক্ষতিগ্রস্ত ব্যক্তিকে ক্ষতিপূরণ প্রদানে জটিলতার সৃষ্টি হবে। সড়ক বিভাগের অনুকূলে চলমান সকল প্রকল্পসমূহের কাজ দ্রুত শেষ করা এবং গুণগত মান নিশ্চিত করতে হবে।

সিদ্ধান্ত:

ক) গোবিন্দগঞ্জ বাজার, জাউয়া বাজার, পাগলা বাজার, শান্তিগঞ্জ বাজার, দিরাই মোড়, আব্দুর জহর সেতুর বিভিন্ন পয়েন্টে, সার্কিট হাউজের সম্মুখে, জেলা প্রশাসকের কার্যালয়ের সম্মুখসহ শহরের গুরুত্বপূর্ণ পয়েন্টে স্পীড ব্রেকার প্রদানের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য নির্বাহী প্রকৌশলী, সড়ক ও জনপথ বিভাগ, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

খ) সার্কিট হাউজের সামনে রাস্তার পাশে খালের মাছ চাষ তুলে দেয়ার জন্য নির্বাহী প্রকৌশলী, সড়ক ও জনপথ বিভাগ, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

গ) ছাতকে বিভিন্ন গুরুত্বপূর্ণ স্থানে গাড়ী পার্কিং নিরসনে ব্যবস্থা গ্রহণ ও গোবিন্দগঞ্জ-ছাতক জনগুরুত্বপূর্ণ রাস্তাটি সাব-মার্জিবল করার প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য নির্বাহী প্রকৌশলী, সড়ক ও জনপথ বিভাগ, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

ঘ) অত্র জেলার সকল পর্যটন স্পটগুলোতে যাতায়াত ব্যবস্থা উন্নত করার জন্য রাস্তা সংস্কার ও উন্নয়ন কার্যক্রম গ্রহণ করার জন্য নির্বাহী প্রকৌশলী, সড়ক ও জনপথ বিভাগ, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

ঙ) জেলা প্রশাসকের কার্যালয়, সুনামগঞ্জ এর গেইট হতে মেইন রোড পর্যন্ত এপ্রোচ/সংযোগ সড়কের কাজ করার জন্য নির্বাহী প্রকৌশলী, সড়ক ও জনপথ বিভাগ, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

চ) শাল্লা ডিগ্রী কলেজ (উপজেলা সদর) হতে নিয়ামতপুর পর্যন্ত রাস্তাটির নির্মাণ কাজ, দিরাই হতে শাল্লা রাস্তার কাজ দ্রুত সমাপ্ত করার জন্য নির্বাহী প্রকৌশলী, সড়ক ও জনপথ বিভাগ, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

ছ) সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফটে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: নির্বাহী প্রকৌশলী, সড়ক ও জনপথ বিভাগ, সুনামগঞ্জ।

৩.৮ স্থানীয় সরকার প্রকৌশল অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: নির্বাহী প্রকৌশলী, স্থানীয় সরকার প্রকৌশল অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ বলেন, পল্লী উন্নয়ন কর্মসূচী এর আওতায় স্কুল, মসজিদ, বাজার এবং অন্যান্য প্রতিষ্ঠানের সামনের সড়কে জেরা ক্রসিংসহ ট্রাফিক সিগনাল নির্মাণ প্রাক্কলনে অন্তর্ভুক্ত করার বিষয়ে ইতিমধ্যে ব্যবস্থা নেয়া হচ্ছে। দোয়ারাবাজার-বর্ডার হাট সড়কের প্রাক্কলন ইতোমধ্যে এলজিইডি সদর দপ্তরে প্রেরণ করা হয়েছে, অনুমোদন প্রাপ্তির পর কার্যক্রম গ্রহণ করা হবে। তাছাড়া দিরাই ফিমেইল একাডেমীর কাজের অগ্রগতি বাড়ানোর জন্য ঠিকাদারকে নোটিশ প্রদান করা হয়েছে। বিশ্বম্ভরপুর থেকে শক্তিরখলা পর্যন্ত ব্রীজের এপ্রোচগুলোর কাজ দ্রুত সংস্কার করা এবং জনতা বাজার থেকে পলাশ বাজার পর্যন্ত রাস্তাটি সংস্কার কাজ চলমান।

সভাপতি বলেন ভারত-বাংলাদেশ যৌথ উদ্যোগে সদ্য সমাপ্ত দোয়ারাবাজার বর্ডারহাটের সাথে অত্যাবশ্যকীয় যোগাযোগ ব্যবস্থা

উন্নয়নের জন্যে দোয়ারাবাজার উপজেলাধীন বোগলাবাজার হতে বর্ডারহাট পর্যন্ত এবং ২টি লিংকরোডসহ নতুন সংযোগ সড়ক দ্রুত নির্মাণের বিষয়ে অনুরোধ করেন।

সিদ্ধান্ত:

ক) দোয়ারাবাজার উপজেলাধীন বোগলাবাজার হতে বর্ডারহাট পর্যন্ত এবং ২টি লিংকরোডসহ নতুন সংযোগ সড়ক দ্রুত নির্মাণের জন্য নির্বাহী প্রকৌশলী, এলজিইডি, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

খ) স্কুল, মসজিদ, বাজার এবং অন্যান্য প্রতিষ্ঠানের সামনের সড়কে জেরা ক্রসিংসহ ট্রাফিক সিগনাল নির্মাণসহ প্রাক্কলন প্রস্তুত করার কাজ করার জন্য নির্বাহী প্রকৌশলী, এলজিইডি, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

গ) নিয়ামতপুর হতে মিলনবাজার পর্যন্ত রাস্তার কাজ দ্রুত শুরু করার জন্য নির্বাহী প্রকৌশলী, এলজিইডি, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

ঘ) এলজিইডি আওতাভুক্ত রাস্তা সমূহের পাশের যে সকল কমিউনিটি ক্লিনিক রয়েছে সেগুলোকে রাস্তার সাথে লিংক রোড স্থাপন করার জন্য নির্বাহী প্রকৌশলী, এলজিইডি, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

ঙ) অত্র জেলার সকল পর্যটন স্পটগুলোতে যাতায়াত রাস্তা সংস্কার ও উন্নয়ন কার্যক্রম গ্রহণ করার জন্য নির্বাহী প্রকৌশলী, এলজিইডি, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

চ) সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফটে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: নির্বাহী প্রকৌশলী, এলজিইডি/সড়ক ও জনপথ বিভাগ, সুনামগঞ্জ।

৩.৯ পানি উন্নয়ন বোর্ড, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: নীতিমালা অনুযায়ী যথাসময়ে হাওর রক্ষা কাজ করা যায় সে ব্যাপারে কাজ করা হচ্ছে। ২০১৮-১৯ অর্থ বছরে সংশোধিত কাবিটা নীতিমালা ২০১৭ এ আওতায় বাস্তবায়িত বিভিন্ন হাওরের ডুবন্ত বাধের ভাঙ্গন বন্ধকরণ ও মেরামত কাজের চূড়ান্ত মূল্য ৮০২৪.০৬ লক্ষ টাকা। বিগত ২০১৭-১৮ অর্থ বছরের বকেয়া ১০৪.৭৯ লক্ষ টাকা সহ ২০১৮-১৯ অর্থ বছরের সর্ব মোট চাহিদা ছিল ৮১৩৩.৮৫ লক্ষ টাকা। তন্মধ্যে বোর্ড কর্তৃক ২০১৮-১৯ অর্থ বছরে ৮০২৪.০৬ লক্ষ টাকা বরাদ্দ প্রদান করা হয়েছে। পরিশোধিত বিলের অগ্রগতি ৯৮.৬৫%। অর্থ বরাদ্দ প্রাপ্তি সাপেক্ষে অর্থ ছাড়করণ করা হবে।

সিদ্ধান্ত:

ক) নিয়ামতপুর থেকে মিলনবাজার পর্যন্ত রাস্তার মাটির কাজ দ্রুত শেষ করার জন্য নির্বাহী প্রকৌশলী, পানি উন্নয়ন বোর্ড, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

খ) নদী, খাল খনন, এবং বাঁধ মেরামতের প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করার জন্য নির্বাহী প্রকৌশলী, পানি উন্নয়ন বোর্ড, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

গ) পানি সম্পদ ব্যবস্থাপনা কমিটির নিয়মিত সভা আহ্বান করা এবং সভার পূর্বে প্রয়োজনীয় তথ্য সংগ্রহ করণে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য নির্বাহী প্রকৌশলী, পানি উন্নয়ন বোর্ড, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

ঘ) সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফটে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: নির্বাহী প্রকৌশলী, পানি উন্নয়ন বোর্ড, সুনামগঞ্জ।

৩. ১০ কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ।

আলোচনা: উপ-পরিচালক, কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ সভায় জানান যে, তাঁর বিভাগের কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালিত হচ্ছে। ২০১৯-২০ অর্থ বছরে খরিফ -২ মৌসুমে এ জেলায় রোপা আমন ধান আবাদ ও উৎপাদন যথাক্রমে ৭৬.২৪৪ হেক্টর ও ১,৯৮,০০৬৬ মে:টন চাল। ইতোমধ্যে ৮১৩৮৭ হেক্টর জমিতে রোপা আমন আবাদ হয়েছে। বন্যায় রোপা আমন বীজতলা ক্ষয়ক্ষতি পুষিয়ে নিতে বরাদ্দ প্রাপ্ত ১০৮ টি ভাসমান বীজতলায় উৎপাদিত চারা বিনামূল্যে কৃষকদের মাঝে বিতরণ কার্যক্রম অব্যাহত রয়েছে।

খরিপ-২ এ ২০১৯-২০ মৌসুমে মাসকলাই উৎপাদন বৃদ্ধির লক্ষ্যে ৯০০ জন ক্ষুদ্র ও প্রান্তিক কৃষকদের মাঝে বিনামূল্যে বীজ ও সার সরবরাহ করা হবে। তাহিরপুর ও বিশ্বম্ভরপুর উপজেলায় কৃষকগণ আগাম তরমুজ চাষের জন্য জমি প্রস্তুত কাজ চলমান।

সভাপতি বলেন, কৃষি মৌসুমে কৃষকদের বিনামূল্যে বীজ, সারসহ সকল প্রকার প্রয়োগিক সহায়তা নিশ্চিতসহ জেলা, উপজেলা ও ইউনিয়ন পর্যায়ে কৃষি উন্নয়ন কোর কমিটির সভা করে কার্যক্রম আরও জোরদার করার নির্দেশনা রয়েছে; সে লক্ষ্যে কাজ করতে হবে। সুনামগঞ্জ জেলায় কৃষি বিষয়ক কারিগরি শিক্ষার সুযোগ সৃষ্টি এবং উৎপাদন বৃদ্ধি কল্পে মানসম্মত চারা কলমের প্রাপ্যতা

সহজলভ্য করার জন্য প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করা করতে হবে।

সিদ্ধান্ত:

ক) কৃষি মৌসুমে কৃষকদের বিনামূল্যে বীজ, সারসহ সকল প্রকার প্রয়োগিক সহায়তা নিশ্চিতসহ জেলা, উপজেলা ও ইউনিয়ন পর্যায়ে কৃষি উন্নয়ন কোর কমিটির সভা আহ্বান ও কার্যক্রম আরও জোরদার করার প্রয়োজনীয় উদ্যোগ গ্রহণ করার জন্য উপ-পরিচালক, কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

খ) পতিত জমি চাষের আওতায় আনার লক্ষ্যে উপজেলা কৃষি কর্মকর্তাগণকে প্রয়োজনীয় নির্দেশনা প্রদান করার জন্য উপজেলা পর্যায়ে সভা আহ্বান করা এবং কৃষকদের মধ্যে বিনামূল্যে বীজ বিতরণের জন্য উপ-পরিচালক, কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

গ) আউশ ও আমন ধান চাষে কৃষকদের সহযোগিতা প্রদানের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করার জন্য উপ-পরিচালক, কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

ঘ) সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফটে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: উপ-পরিচালক, কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, শাল্লা, সুনামগঞ্জ।

৩. ১১ প্রাণিসম্পদ অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: জেলা প্রাণিসম্পদ কর্মকর্তা, সুনামগঞ্জ সভায় বলেন যে, সেপ্টেম্বর-২০১৯ মাসের প্রাপ্ত প্রতিবেদন অনুযায়ী তাঁর বিভাগ কর্তৃক ২০১৯-২০ অর্থবছরে গৃহিত কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে বাস্তবায়নের পদক্ষেপ গ্রহণ করা হয়েছে। সংকর জাতের বাছুরের তথ্য সংগ্রহ ৭০২, লক্ষ্যমাত্রা অর্জন-১৬%, সরকারী ভাবে গবাদিপশু টিকাদান ১১% ও হাসমুরগীর টিকাদান ১০%, গবাদি পশু, হাস-মুরগী এবং পোষা প্রাণীর চিকিৎসা প্রদান যথাক্রমে ১৮৮০২৬, গবাদি পশুর রোগ অনুসন্धानে নমুনা সংগ্রহ ও গবেষণাগারে প্রেরণ ৪৮, বা ১৮%। ফ্রি ডেটেরিনারী মেডিকেল ক্যাম্প স্থাপন সংখ্যা-০৫ যা ১৭% , উঠান বৈঠকের আয়োজন- ৭৬ এবং সংখ্যা- ৭০৬, খামার রেজি: ও নবায়ন- ০৫, এবং একটি মোবাইল কোর্ট পরিচালনা করা হয়।

সভাপতি বলেন গৃহপালিত পশু পাখদের সুস্থ রাখা এবং গৃহীত প্রকল্পসমূহের মনিটরিং কার্যক্রম অব্যাহত রাখাসহ লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারণের তথ্য প্রেরণ এবং উন্মুক্তভাবে হাঁস পালনে জীববৈচিত্র্যে কোন ক্ষতিকর প্রভাব আছে কিনা; এ বিষয়ে যথাযথ কর্তৃপক্ষের প্রতিবেদন সাপেক্ষে অনুমোদন প্রদান করার অনুরোধ করেন।

সিদ্ধান্ত:

ক) গবাদী পশু, হাঁস-মুরগীর জাত উন্নয়নে কৃত্রিম প্রজনন কার্যক্রম জোরদারকরণ এবং দেশী উন্নত জাতগুলো সংরক্ষণের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য জেলা প্রাণিসম্পদ কর্মকর্তা, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

খ) উন্নত ঘাস চাষ সম্প্রসারণ ও প্রাণি-পাখির খাদ্য প্রস্তুতকারী মিল স্থাপনে উৎসাহ প্রদান, প্রাণি-পাখির টিকা প্রদান ও চিকিৎসা ব্যবস্থার সম্প্রসারণ, উন্নত খামার ব্যবস্থাপনায় কৃষকদের প্রশিক্ষণ প্রদান, প্রয়োজনীয় উপকরণ সরবরাহের নিশ্চয়তা বিধান, ভূমিহীন কৃষক ও গ্রামীণ মহিলাদের জন্যে প্রাণি-পাখি প্রতিপালনের বিশেষ প্রকল্প গ্রহণের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য জেলা প্রাণি সম্পদ কর্মকর্তা, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

গ) সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফটে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: জেলা প্রাণিসম্পদ কর্মকর্তা, প্রাণিসম্পদ অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ।

৩.১২ মৎস্য বিভাগ, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: জেলা মৎস্য কর্মকর্তা, সুনামগঞ্জ জানান যে, মৎস্য সুরক্ষা ও সংরক্ষণ আইন-১৯৫০ এর আওতায় বিভিন্ন উপজেলায় ২৩ টি মৎস্য সুরক্ষা সংরক্ষণ আইনে ১০ টি মোবাইল কোর্ট, ১২ টি অভিযান এবং ফরমালিনের ব্যবহার নিয়ন্ত্রণে ০১,টি অভিযান পরিচালনা করা হয়েছে। চলতি ২০১৯-২০২০ অর্থ বছরে ১১টি উপজেলায় পোনামাছ অবমুক্তির ১১.০০ লক্ষ টাকা বরাদ্দ পাওয়া যায়। বরাদ্দকৃত অর্থ দ্বারা ৩.১৭৯১৭ মে. টন যা সংখ্যায় ১.৩০৮৯৭ লক্ষ টি পোনামাছ অবমুক্ত করা হয়েছে।

সভাপতি বলেন, তাহিরপুর উপজেলাসহ জেলার সকল গুরুত্বপূর্ণ হাওরগুলোতে কারেন্ট ও কোনো জাল ব্যবহার রোধে মোবাইল কোর্ট অভিযান অব্যাহত রাখার জন্য অনুরোধ করেন। হাওরে মাছের প্রজননকালীন মৎস্য আহরণ না করার নিমিত্ত জেলেদের জন্য বিকল্প কর্মসংস্থানের ব্যবস্থা করতে উর্দ্ধতন কর্তৃপক্ষের নির্দেশনা রয়েছে।

সিদ্ধান্ত:

ক) হাওরে পোনা মাছের বৃদ্ধি নিশ্চিতকরণে পোনা মাছ নিধনরোধ, কারেন্ট জাল ব্যবহার বন্ধে প্রয়োজনীয় কার্যক্রম গ্রহণ করার জন্য জেলা মৎস্য কর্মকর্তা, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

খ) জলাশয় সংস্কারের মাধ্যমে মৎস্য উৎপাদন বৃদ্ধি প্রকল্পের আওতায় কার্যক্রম দ্রুত শেষ করার জন্য জেলা মৎস্য কর্মকর্তা, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করেন।

গ) তাহিরপুর উপজেলাসহ জেলার সকল গুরুত্বপূর্ণ হাওরগুলোতে কারেন্ট ও কোনা জাল ব্যবহার রোধে মোবাইল কোর্ট অভিযান অব্যাহত রাখার জন্য উপজেলা নির্বাহী অফিসার, (সংশ্লিষ্ট) ও জেলা মৎস্য কর্মকর্তা, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করেন।

ঘ) সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: জেলা মৎস্য কর্মকর্তা, সুনামগঞ্জ।

৩.১৩ সমাজসেবা অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: উপ-পরিচালক, সমাজসেবা অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ সভায় জানান, ২০১৯-২০২০ অর্থ বছরে সুনামগঞ্জ জেলায় অস্বচ্ছল প্রতিবন্ধী ভাতাভোগীর সংখ্যা ১৬০১০ জন হয়েছে। “ভিক্ষাবৃত্তিতে নিয়োজিত জনগোষ্ঠীর পুনর্বাসন ও বিকল্প কর্মসংস্থান” শীর্ষক কর্মসূচির আওতায় এ জেলায় ১৫,৪০,০০০/- টাকা বরাদ্দ পাওয়া গিয়েছে। এর মধ্যে ৯,৪০,০০০/-টাকা দ্বারা ৫০ জন ভিক্ষুককে পুনর্বাসন করা হয়েছে। ৬,০০,০০০/- টাকা দ্বারা ৪০ জন ভিক্ষুককে পুনর্বাসনের প্রক্রিয়া চলমান আছে।

সিদ্ধান্ত:

ক) দরিদ্র মেধাবী ছাত্র/ছাত্রী, অসহায় রোগীদের জেলা সমাজকল্যাণ পরিষদ হতে আর্থিক সহায়তা প্রদানের বিষয়টি গুরুত্ব সহকারে বিবেচনার জন্য উপ-পরিচালক, সমাজসেবা অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

খ) এ জেলায় ভিক্ষাবৃত্তি নিরসনে "পুনর্বাসন ও বিকল্প কর্মসংস্থান" কার্যক্রম আরও জোরদার করণের জন্য উপ-পরিচালক, সমাজসেবা অধিদপ্তর এবং উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল) সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

গ) সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: সমাজসেবা অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ।

৩.১৪ বিদ্যুৎ বিভাগ, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: নির্বাহী প্রকৌশলী, বিদ্যুৎ উন্নয়ন বোর্ড, সুনামগঞ্জ এর প্রতিনিধি জানান বিতরণ সিস্টেম উন্নয়ন প্রকল্প” এর চলমান আছে। বিভাগের কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে চলছে। ইতোমধ্যে লো-ভোল্টেজ দূরীকরণের জন্য ৬৫ টি ট্রান্সফরমার এবং প্রায় ৮০০টি বৈদ্যুতিক খুটি স্থাপন করা হয়েছে। সুনামগঞ্জ সদর উপজেলায় অত্র দপ্তরের আওতাধীন এলাকাসমূহের শতভাগ বিদ্যুতায়নের কাজের প্রায় ৯০% সম্পন্ন হয়েছে। গ্রাহকের ক্রেডিটপূর্ণ বিল পরিহারের লক্ষ্যে Pre-Pement মিটার স্থাপনের কাজ চলমান রয়েছে।

পল্লী বিদ্যুৎ সমিতি প্রতিবেদন: জগন্নাথপুর, ছাতক, দিরাই, দক্ষিণ সুনামগঞ্জ এ ১০০% বিদ্যুতায়ন আওতায় আনা হয়েছে। অন্যান্য উপজেলার কার্যক্রম চলমান।

সভাপতি বলেন, বৈদ্যুতিক খুটি অধিগ্রহণকৃত জমির শেষ সীমানায় স্থাপন করতে হবে। তবে এ ব্যাপারে ভবিষ্যতে রাস্তা বাড়লে পুনরায় শেষ খুটি শেষ সীমানায় বসাতে হবে এবং পিডিবি খুটি সড়ানোর অর্থ বরাদ্দ রাখতে হবে। এ ব্যাপারে উর্দ্ধতন কর্তৃপক্ষের নির্দেশনা রয়েছে।

সিদ্ধান্ত:

ক) সুনামগঞ্জ জেলার সকল উপজেলার গ্রাম এলাকা শতভাগ বিদ্যুতায়নের পদক্ষেপ গ্রহণ করার জন্য নির্বাহী প্রকৌশলী, বিদ্যুৎ উন্নয়ন বোর্ড, সুনামগঞ্জ এবং জেনারেল ম্যানেজার, পল্লী বিদ্যুৎ সমিতি, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

খ) প্রি-পেমেণ্ট/ডিজিটাল মিটার স্থাপনের ক্ষেত্রে কোনভাবেই গ্রাহক যেন হয়রানির শিকার না হয় সে বিষয়ে নির্দেশনা প্রদান করার জন্য নির্বাহী প্রকৌশলী, বিদ্যুৎ উন্নয়ন বোর্ড, সুনামগঞ্জ এবং জেনারেল ম্যানেজার, পল্লী বিদ্যুৎ সমিতি, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

গ) সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: ক) নির্বাহী প্রকৌশলী, বিদ্যুৎ উন্নয়ন বোর্ড, সুনামগঞ্জ। খ) জেনারেল ম্যানেজার, পল্লী বিদ্যুৎ সমিতি, সুনামগঞ্জ।

৩.১৫. জনস্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: নির্বাহী প্রকৌশলী, জনস্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ সভায় জানান তাঁর বিভাগের উন্নয়নমূলক কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে চলছে। জেলা শহরে পানি সরবরাহ প্রকল্প, পল্লী অঞ্চলে পানি সরবরাহ প্রকল্প, জাতীয় স্যানিটেশন প্রকল্প (৩য়) পর্যায়, থানা

সদর ও গ্রোথ সেন্টারে পানি সরবরাহ ও স্যানিটেশন প্রকল্প (২য়) পর্যায় কার্যক্রম চলমান। দিরাই ও ছাতক পৌরসভায় ২টি সারফেস ওয়াটার ট্রিটমেন্ট প্লান্ট নির্মাণ কাজ চলমান রয়েছে এবং জগন্নাথপুর পৌরসভায় সারফেস ওয়াটার ট্রিটমেন্ট প্লান্ট নির্মাণ কাজ চলমান আছে। দক্ষিণ সুনামগঞ্জ ও জগন্নাথপুর উপজেলায় নতুন প্রকল্পের আওতায় প্রত্যেক বাড়িতে টয়লেট ও টয়ওবেল দেয়া হবে।

সিদ্ধান্ত:

ক) সকল উপজেলাধীন যে সব অঞ্চলে টিউবওয়েল নেই সে সকল স্থানে টিউবওয়েল স্থাপন করে বিশুদ্ধপানি সরবরাহসহ শতভাগ স্যানিটেশন ব্যবস্থা নিশ্চিত করার জন্য নির্বাহী প্রকৌশলী, জনস্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

খ) অসমাপ্ত প্রকল্পসমূহের কাজ দ্রুত সম্পাদন ও কাজের গুণগত মান নিশ্চিত করার জন্য নির্বাহী প্রকৌশলী, জনস্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

গ) সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: নির্বাহী প্রকৌশলী, জনস্বাস্থ্য প্রকৌশল, অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ।

৩.১৬. বিভাগের নাম: শিক্ষা বিভাগ

আলোচনা: জেলা শিক্ষা অফিসার, সুনামগঞ্জ বলেন, প্রমাপ অনুযায়ী শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে পরিদর্শন অব্যাহত রাখার জন্য সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তাগণকে নির্দেশনা দেয়া হয়। প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণের জন্য উপজেলা মাধ্যমিক শিক্ষা অফিসারগণকে নির্দেশ দেয়া হয়েছে। প্রতিটি স্কুলে শতভাগ ক্লাস নেয়া এবং এসএসসি পরীক্ষা যাতে সুষ্ঠুভাবে অনুষ্ঠিত হয় সে বিষয়ে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য উপজেলা মাধ্যমিক শিক্ষা অফিসারগণকে নির্দেশ দেয়া হয়েছে। মাল্টিমিডিয়া ক্লাসরুমের যন্ত্রপাতি ব্যবহার করে নিয়মিত ক্লাসের কার্যক্রম অব্যাহত রাখা এবং প্রতিদিন অন্তত ০২ টি ক্লাস এমএমসি ড্যাশবোর্ডে এন্ট্রি বিষয়টি নিশ্চিত করার জন্য উপজেলা মাধ্যমিক শিক্ষা অফিসারগণকে নির্দেশ দেয়া হয়েছে।

সিদ্ধান্ত:

ক) বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ বিদ্যালয় পরিদর্শন অব্যাহত রাখার জন্য জেলা শিক্ষা অফিসার, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

খ) শিক্ষা বিভাগের সঠিক তথ্য ও চলমান প্রকল্পের তালিকা এবং জেলার সরকারি উচ্চ বিদ্যালয়ের স্কুলওয়্যারী শূন্য পদের তালিকা প্রেরণ এবং নিয়োগ কার্যক্রম গ্রহণের জন্য জেলা শিক্ষা অফিসার, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

গ) জেলার যে সকল স্কুলে শিক্ষক সংকট রয়েছে সেখানে স্থানীয় অর্থায়নের মাধ্যমে খন্ডখালীন শিক্ষক নিয়োগের প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করার জন্য জেলা শিক্ষা অফিসার, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

ঘ) সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: ১। উপজেলা চেয়ারম্যান ও উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সংশ্লিষ্ট) ২। জেলা শিক্ষা অফিসার, সুনামগঞ্জ।

৩.১৭ প্রাথমিক শিক্ষা বিভাগ, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসার, সুনামগঞ্জ সভায় জানান যে, বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালিত হচ্ছে। এ জেলায় ২১২ জন প্রধান শিক্ষক, এবং ১০৩২ জন সহকারী শিক্ষকের পদ শূন্য রয়েছে। সহকারী শিক্ষক নিয়োগ ২০১৮ এ লিখিত পরীক্ষায় উত্তীর্ণদের মৌখিক পরীক্ষা চলমান। চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ বলেন তাঁর উপজেলাধীন অধিকাংশ শিক্ষক সিলেট থেকে এসে স্কুল করেন এতে পাঠদান ব্যাহত হয়, তাছাড়া হাইওয়ে সড়কের পাশের স্কুল গুলোতে শিক্ষার্থী তুলনায় শিক্ষকের সংখ্যা বেশী অথচ রিমোট অঞ্চলের স্কুল গুলোতে শিক্ষক অনেক কম।

সভা চলাকালে প্রাথমিক শিক্ষার মানোন্নয়নে এ জেলার মেন্টর জনাব মুহম্মদ দিলোয়ার বখত, সচিব, দুর্নীতি দমন কমিশন, মহোদয় নিম্নবর্ণিত নির্দেশনা প্রদান করেন।

নির্দেশনা সমূহ:

১। প্রতিটি স্কুলে শিক্ষার্থীদের “One day, One word” চর্চা অব্যাহত রাখতে হবে। শিক্ষার্থীদের **Reading, Writing, Speaking Skill** আরও উন্নত করতে হবে, এক স্কুলের শিক্ষক অন্যস্কুলে গিয়ে এ দক্ষতা মূল্যায়ন করবেন। জেলা পর্যায়ের সে কোন কর্মকর্তা, প্রকল্প পরিদর্শনে গেলে অন্তত একটি স্কুল পরিদর্শন করে আসবেন। সুনামগঞ্জ জেলায় শিক্ষার্থীদের বারে পড়ার হার কমিয়ে আনতে অভিাবক সমাবেশ করতে হবে। প্রাথমিক শিক্ষার মানোন্নয়নে উপজেলা সমন্বয় সভায় চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ ও উপজেলা নির্বাহী অফিসারগণ তদারকি করবেন। শিক্ষকদের নিয়মিত স্কুলে উপস্থিতি নিশ্চিত করার জন্য ভিডিও কনফারেন্স বা মোবাইলের মাধ্যমে ট্র্যাকিং করতে হবে। প্রাথমিক শিক্ষার্থীদের আইসিটি বিষয়ে পাঠদান নিশ্চিত

করতে হবে। যে সকল স্কুলে মাল্টিমিডিয়া ক্লাস প্রদানের জন্য ল্যাপটপ দেওয়া হয়েছে সেগুলো চালু আছে কিনা তা দেখতে হবে। এ জেলায় শিক্ষার মানন্নয়নে যে সকল পদক্ষেপ নেয়া হচ্ছে তা বাস্তবায়িত হচ্ছে কিনা; তা দেখতে হবে। মানসম্পন্ন শিক্ষক ও ছাত্রদের পুরস্কার প্রদানের ব্যবস্থা করতে হবে। জেলার সকল প্রধান শিক্ষক ও সহকারী শিক্ষকদের মোবাইল নাম্বার প্রেরণের জন্য নির্দেশনা প্রদান করেন।

সিদ্ধান্ত:

ক) বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ সকল উপজেলায় শিক্ষক ও ছাত্র-ছাত্রীদের বিদ্যালয়ে উপস্থিতি নিশ্চিতকরণসহ প্রমাপ অনুযায়ী বিদ্যালয় পরিদর্শন করার জন্য জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসার, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

খ) প্রাথমিক বিদ্যালয়সমূহ দর্শন/পরিদর্শন করে জেলা প্রশাসক বরাবর প্রতিবেদন দেয়ার জন্য চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ (সকল), উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল) ও বিভিন্ন বিভাগের জেলা/উপজেলা পর্যায়ের কর্মকর্তাগণকে অনুরোধ করা হয়।

গ) ওয়েব পোর্টালে আপলোড করার জন্য জেলার সকল প্রধান শিক্ষক ও সহকারী শিক্ষকদের মোবাইল নাম্বার জেলা প্রশাসক বরাবর (acgeneralsunamganj@gmail.com) প্রেরণের জন্য জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসার, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

ঘ) সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: ১। উপজেলা চেয়ারম্যান ও উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল) ও জেলা পর্যায়ের সকল বিভাগীয় কর্মকর্তা। ২। জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসার, সুনামগঞ্জ।

৩.১৭.১ প্রাথমিক শিক্ষার মানন্নয়নে আমার স্কুল কর্মসূচী:

সভাপতি বলেন, আমার স্কুল কর্মসূচির আওতায় উপজেলা পর্যায়ে প্রত্যেক কর্মকর্তাদের ৫টি করে স্কুলে দায়িত্ব প্রদান করার জন্য অনুরোধ করেন। তিনি বলেন, দক্ষ জনসম্পদ ও মেধাভিত্তিক সমাজ গঠনে মানসম্মত প্রাথমিক শিক্ষা অত্যন্ত জরুরী। শিক্ষকদের সকল প্রশিক্ষণলব্ধ জ্ঞান, দক্ষতা, অভিজ্ঞতা শ্রেণিকক্ষে পাঠদানে যথাযথভাবে প্রয়োগ করতে হবে। শিক্ষার্থীদের আগামী দিনের জন্য সৎ, দক্ষ, দেশপ্রেমিক ও উদার মানবিক গুনাবলীসম্পন্ন করে গড়ে তোলার জন্য শিক্ষকবৃন্দের ভূমিকা অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ। এছাড়া যে সকল শিক্ষার্থী নিয়মিত বিদ্যালয়ে যায় না তাদেরকে বিদ্যালয়ে নেয়ার প্রয়োজনীয় সকল ব্যবস্থা গ্রহণসহ শতভাগ ভর্তি নিশ্চিত করতে হবে।

৩.১৮ খাদ্য অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ জেলার ৮৮ টি ইউনিয়নে বর্তমানে ১৭৮ জন ডিলার মাধ্যমে ৯১৫৯০ টি ভোক্তা াকার্ডের মধ্যে ১০ টাকা কেজি দরে চলতি অর্থ বছরে ৪০৯৩.৩২০ মেঃ টন চাল বিতরণ করা হয়েছে। এছাড়া, মল্লিকপুর এ ৪ টি গোদাম, দোয়ারাবাজার, ছাতক, সাচনা, মধ্যনগর ০১ টি করে গুদাম নির্মাণের কাজ চলমান রয়েছে। জেলার কৃষকগণকে ধান উৎপাদনের উৎসাহিত করতে ৫০০০ মেঃটন ধারণ ক্ষমতার ২০০ টি সাইলো নির্মাণের জন্য সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়েছে।

সভাপতি বলেন, আগামী বছরের শুরুতেই কৃষকদের ধান সংগ্রহ করার ক্ষেত্রে পূর্ব থেকেই একটি ক্যালেন্ডার প্রস্তুত করার জন্য অনুরোধ করেন। এ জেলা হতে মান সম্পন্ন ধান সংগ্রহের জন্য পর্যাপ্ত সংখ্যক আদ্রতা মাপক যন্ত্র কৃষকদের মাঝে সরবরাহ করতে হবে। ধান সংগ্রহপূর্বক খাদ্য গুদামের ধারণ ক্ষমতা ও মজুদ বাড়তে হবে মর্মে উর্দ্ধতন কতৃর্পক্ষের নির্দেশনা রয়েছে।

সিদ্ধান্ত:

ক) কৃষকরা যাতে লাভবান হয় সে উদ্যোগ মধ্যস্বত্ব ভোগীদের বাদ দিয়ে সরাসরি কৃষকদের নিকট থেকে সরাসরি নির্ধারিত নায্য মূল্যে ধান সংগ্রহ করতে হবে।

খ) খাদ্য মজুদ পরিস্থিতি সন্তোষজনক রাখা এবং যাতে চালের মূল্য বৃদ্ধি না পায় সেদিকে সতর্ক থাকতে হবে।

গ) ওএমএস ও ভিজিডি কার্যক্রম মনিটরিং করার জন্য জেলা খাদ্য নিয়ন্ত্রক ও উপজেলা নির্বাহী অফিসার, সকল, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

ঘ) সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: ১. উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল), সুনামগঞ্জ। জেলা খাদ্য নিয়ন্ত্রক, সুনামগঞ্জ।

৩.১৯ পাসপোর্ট বিভাগ, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: সহকারী পরিচালক, আঞ্চলিক পাসপোর্ট অফিস, জানান অত্র কার্যালয়ের দৈনন্দিন কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে সম্পন্ন হচ্ছে। সেপ্টেম্বর/১৯ মাসে মাসে প্রায় ২৮৫৯ জন আবেদনকারীকে সেবা প্রদান করা হয়েছে এবং উক্ত মাসে ৯৮,৫৫,০০০/- টাকা সরকারী রাজস্ব আদায় হয়েছে। সাধারণ জনগণ পাসপোর্ট নিতে এসে যেন হয়রানীর শিকার না হয় তার প্রতি সতর্ক দৃষ্টি রাখা হচ্ছে।

উপজেলা নির্বাহী অফিসার, জগন্নাথপুর বলেন ইউনিয়ন ডিজিটাল সেন্টারের মাধ্যমে আবেদনগুলো সামান্য ভুলের কারণে ফেরত পাঠানো হয়।

সভাপতি বলেন, ইউনিয়ন ডিজিটাল সেন্টারের মাধ্যমে আবেদনগুলো সামান্য ভুলের কারণে বাতিল করলে উপজেলা নির্বাহী অফিসারগণ সরাসরি সহকারী পরিচালক, সুনামগঞ্জকে ফোন করার জন্য অনুরোধ করেন।

সিদ্ধান্ত:

১। সরাসরি প্রাপ্ত আবেদনে সংশোধনযোগ্য ছোটখাটো ত্রুটি থাকলে তা তাৎক্ষণিক সংশোধনপূর্বক আবেদন গ্রহণ করার প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের সহকারী পরিচালক, আঞ্চলিক পাসপোর্ট অফিস, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

২। পাসপোর্ট অফিসকে দালালমুক্ত রাখার জন্য নিয়মিত ভাবে মনিটরিং করার জন্য সহকারী পরিচালক, আঞ্চলিক পাসপোর্ট অফিস, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

৩। সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: সহকারী পরিচালক, আঞ্চলিক পাসপোর্ট অফিস, সুনামগঞ্জ।

৩.২০. বিআরটিএ বিভাগ, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: সহকারী পরিচালক, বিআরটিএ, সুনামগঞ্জ সভায় জানান, রেজিস্ট্রেশনের সংখ্যা-৭১টি, রাজস্ব আদায়-৫,০৩,২০০/- টাকা, ড্রাইভিং লাইসেন্স ইস্যু/নবায়ন-৩৬টি, রাজস্ব আদায়- ৮৪,৪৩৫/- টাকা। সড়ক নিরাপত্তার প্রয়োজনে বিদ্যমান আইনের ভিতর থেকে জেলার সকল সড়কে শিক্ষার্থী/যাত্রী সাধারণসহ সকলের নিরাপত্তা নিশ্চিত করার এবং সড়কের গুরুত্বপূর্ণ পয়েন্টে জেরাক্রসিং, ট্রাফিক নিয়ন্ত্রণ, সড়কের ডান পার্শ্ব দিয়ে চলাফেরার বিষয়টি জনসচেতনতার মাধ্যমে নিশ্চিত করতে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করা হচ্ছে। ফিটনেসবিহীন, অনিবন্ধিত ও মেয়াদ উত্তীর্ণ যানবাহন নিয়ন্ত্রণে অভিযান অব্যাহত রাখতে রয়েছে।

সভাপতি, সড়কে শিক্ষার্থী/যাত্রী সাধারণসহ সকলের নিরাপত্তা নিশ্চিত করা এবং সড়কের গুরুত্বপূর্ণ পয়েন্টে জেরাক্রসিং, ট্রাফিক নিয়ন্ত্রণ, সড়কের ডান পার্শ্ব দিয়ে চলাফেরার বিষয়টি জনসচেতনতার মাধ্যমে নিশ্চিত করা এবং স্কুল কলেজে পর্যাপ্ত পরিমান সচেতনতামূলক লিফলেট বিতরণ করার জন্য নির্দেশনা প্রদান করেন।

সিদ্ধান্ত:

ক) ফিটনেসবিহীন, অনিবন্ধিত ও মেয়াদ উত্তীর্ণ যানবাহন নিয়ন্ত্রণে অভিযান বৃদ্ধির জন্য সহকারী পরিচালক, বিআরটিএ, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

খ) লাইসেন্স ও রেজিস্ট্রেশন করতে এসে কেউ যেন হয়রানির শিকার না হয় সে ক্ষেত্রে সতর্ক দৃষ্টি রাখার জন্য সহকারী পরিচালক, বিআরটিএ, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

গ) সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: সহকারী পরিচালক, বিআরটিএ, সুনামগঞ্জ।

৩.২১ যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: উপ-পরিচালক, যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ সভায় জানান এ কার্যালয় স্থাপনের পর হতে যুবদের দক্ষতা বৃদ্ধির জন্য বিভিন্ন ট্রেডে স্বল্প ও দীর্ঘ মেয়াদী প্রশিক্ষণ প্রদান, আত্মকর্মসংস্থানের জন্য স্বল্পসুদে ও শর্ত সাপেক্ষে যুব ঋণ প্রদান করা হচ্ছে। প্রতি বছর অনুন্নয়ন খাতে অনুদান যুব কল্যাণ তহবিল হতে অনুদান প্রদান, উদ্বুদ্ধকরণের মাধ্যমে বৃক্ষরোপন বাল্যবিবাহ রোধ, যৌতুক ও মাদক বিরোধী কার্যক্রম করে যাচ্ছে।

সভাপতি বলেন যুবদের অধিকতর প্রশিক্ষণ প্রদানপূর্বক স্বনির্ভরশীল করতে পারলে ডিজিটাল বাংলাদেশ গঠনে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করবে।

সিদ্ধান্ত:

১। যুব উন্নয়ন অধিদপ্তরের প্রশিক্ষণ কার্যক্রম একটি অন্যতম গুরুত্বপূর্ণ কর্মসূচি। বেকার যুবসমাজকে দক্ষ মানবসম্পদে পরিণত করার লক্ষ্যে যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর প্রাতিষ্ঠানিক ও অপ্রাতিষ্ঠানিক ট্রেডে প্রশিক্ষণ প্রদান বিষয়ে বিশেষভাবে গুরুত্ব দেয়ার জন্য উপ-পরিচালক, যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

২। বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ যুব ও মহিলাদের আত্মকর্মসংস্থান সৃষ্টির লক্ষ্যে বিভিন্ন প্রশিক্ষণ প্রদান কার্যক্রম অব্যাহত রাখার জন্য উপ-পরিচালক, যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

৩। সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: উপ-পরিচালক, যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ।

৩.২২ বিআরডিবি, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: উপ-পরিচালক, বিআরডিবি, সুনামগঞ্জ সভায় সভায় জানান তাঁর বিভাগের কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে চলছে। এ জেলার ১১টি উপজেলায় ৮৮টি ইউনিয়নে তাঁর বিভাগের বিভিন্ন প্রকল্প/কর্মসূচি চলমান আছে এবং অন্যান্য ঋণ আদায় কার্যক্রম চলমান রয়েছে।

সিদ্ধান্ত:

১। সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: উপ-পরিচালক, বিআরডিবি, সুনামগঞ্জ।

৩.২৩ আমার বাড়ী আমার খামার, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: উক্ত বিভাগের কার্যপত্র অনুযায়ী দেখা যায়, ৩০.১০.২০১৯ খ্রি. পর্যন্ত সমিতি গঠন- ১৯৭৮টি, সদস্য ভর্তি- ৮৪৮২৫ জন, শেয়ার জমা-৪২.০৩ লক্ষ টাকা, সঞ্চয় জমা-৩১৬১.৪৮ লক্ষ টাকা, কল্যাণ অনুদান ২৬১৫.৮৯ লক্ষ টাকা ও ঘূর্ণায়মান ঋণ তহবিল প্রাপ্তি ৫০৮৯.০৯ লক্ষ টাকা। বর্তমানে ১৯৭৮ টি সমিতির ৮১৭৩০ জন সদস্যকে ১০৮৫৯.২৫ লক্ষ টাকা ঋণ প্রদান করা হয়েছে এবং ঋণ আদায় হয়েছে ৫৫৯৫.৪০ লক্ষ টাকা। মোট তহবিল ১০৮৬৬.৪৭ টাকা।

সিদ্ধান্ত:

১। আমার বাড়ী আমার খামার প্রকল্প নিয়মিত দর্শন/পরিদর্শন অব্যাহত রাখাসহ ঋণ বিতরণ ও আদায় কার্যক্রমে শতভাগ লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সর্বাঙ্গিক প্রচেষ্টা গ্রহণের মাধ্যমে মনিটরিং করার জন্য আমার বাড়ী, আমার খামার, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হলো।

২। প্রতি উপজেলায় কোন হতদরিদ্র জনগোষ্ঠী যাতে প্রকল্পের আওতাভেদে না থাকে সেদিকে নজর রাখতে হবে।

৩। সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: জেলা সমন্বয়কারী, আমার বাড়ী আমার খামার, সুনামগঞ্জ।

৩.২৪ শিক্ষা প্রকৌশল অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: সহকারী প্রকৌশলী, শিক্ষা প্রকৌশল অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ সভায় জানান তাঁর বিভাগের কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে চলছে।

সিদ্ধান্ত: সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: সহকারী প্রকৌশলী, শিক্ষা প্রকৌশল, অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ।

৩.২৫. স্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: সহকারী প্রকৌশলী, স্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ সভায় অনুপস্থিত থাকায় তার বিভাগের কার্যক্রম সম্পর্কে আলোচনা করা সম্ভব হয়নি।

সিদ্ধান্ত: সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: সহকারী প্রকৌশলী, স্বাস্থ্য প্রকৌশল, অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ।

৩.২৬ বিএডিসি (বীজ), সুনামগঞ্জ

আলোচনা: সিনিয়র সহকারী পরিচালক (বীজ), বিএডিসি, সুনামগঞ্জ সভায় জানান তাঁর বিভাগের কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে চলছে।

সিদ্ধান্ত:

১। সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

২। পতিত জমি আবাদে কৃষকদেরকে বীজ বিতরণের পাশাপাশি উৎসাহিত করার জন্য সিনিয়র সহকারী পরিচালক (বীজ), বিএডিসি, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: সহকারী পরিচালক (বীজ), বিএডিসি, সুনামগঞ্জ।

৩.২৭ বিএডিসি (সেচ), সুনামগঞ্জ

আলোচনা: সহকারী প্রকৌশলী (সেচ), বিএডিসি, সুনামগঞ্জ তাদের বিভিন্ন কার্যক্রম চলমান আছে মর্মে সভাকে অবহিত করেন।

সিদ্ধান্ত: সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: সহকারী প্রকৌশলী (সেচ), বিএডিসি, সুনামগঞ্জ।

৩.২৮ সমবায় অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: সেপ্টেম্বর/১৯ মাসের প্রতিবেদন অনুযায়ী আলোচ্য সনে ধার্যকৃত সমবায় উন্নয়ন তহবিল ২৯৭৩৬১/-। তন্মধ্যে আদায় ২৯,৭৩,৬১/-। যা আদায়ের হার ১০০%। এবং রেজি: ফি আদায় ২১০০ টাকা। সমিতির নিবন্ধন বিগত মাস পর্যন্ত নিবন্ধন ০৫ টি। বর্তমান মাস নিবন্ধন ০৯ টি। মোট নিবন্ধন ২৬ টি। যৌতুক ও শিশু নির্যাতন সংক্রান্ত বর্তমান মাস পর্যন্ত সভার সংখ্যা-০৪ এবং অংশগ্রহণকারীর সংখ্যা-১৯০ জন।

সিদ্ধান্ত:

ক) বিভাগের নিবন্ধনকৃত সমবায় সংগঠন ও মৎসজীবী সমবায় সমিতি গুলো অডিট কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে সম্পন্ন করা সহ সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: জেলা সমবায় কর্মকর্তা, সমবায় অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ।

৩.২৯ কর বিভাগ, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: সহকারী কমিশনার সুনামগঞ্জ সভায় অনুপস্থিত থাকায় তাঁর বিভাগের কার্যক্রম বিষয়ে আলোচনা করা সম্ভব হয়নি।

সিদ্ধান্ত:

ক) সকল কর্তৃপক্ষের সাথে যোগাযোগ রক্ষা করে করের আওতা বাড়ানো এবং সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

খ) এ জেলার সকল পাথর, বালু ও ড্রেজার ব্যবসায়ীদের করের আওতায় আনার প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।

বাস্তবায়নে: উপ-কর কমিশনার, সুনামগঞ্জ।

৩.৩০ ফায়ার সার্ভিস, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: উপ-সহকারী পরিচালক, ফায়ার সার্ভিস ও সিভিল ডিফেন্স, সুনামগঞ্জ এর প্রতিনিধি সভায় জানান তার বিভাগের বিভিন্ন কার্যক্রম চলমান আছে। (ক) তাহিরপুর ফায়ার স্টেশনের জমি অধিগ্রহণ প্রক্রিয়াধীন। (খ) দোয়ারাবাজার ফায়ার স্টেশনের কাজ শুরু করা হয়েছে। (গ) ধর্মপাশা ফায়ার স্টেশনের ভবন নির্মাণের কাজ চলমান। ঘ) দিরাই, বিশ্বম্ভরপুর, জামালগঞ্জ ও শাল্লা ফায়ার স্টেশন নির্মাণের কাজ প্রায় শেষ পর্যায়ে।

সিদ্ধান্ত:

ক) সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: উপ-সহকারী পরিচালক, ফায়ার সার্ভিস ও সিভিল ডিফেন্স, সুনামগঞ্জ।

৩.৩১ আনসার ও ভিডিপি, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: জেলা কমান্ড্যান্ট, আনসার ও ভিডিপি, সুনামগঞ্জ এর জানান, তাঁর বিভাগের কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে চলছে এবং আনসার ও ভিডিপি'র অস্ত্রসহ মৌলিক প্রশিক্ষণ প্রদান কার্যক্রম চলমান। উপজেলায় গ্রাম ভিত্তিক মৌলিক প্রশিক্ষণ কার্যক্রম চলমান।

সিদ্ধান্ত: সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: জেলা কমান্ড্যান্ট আনসার ও ভিডিপি, সুনামগঞ্জ।

৩.৩২ জেলা নির্বাচন অফিস, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: জেলা নির্বাচন অফিসার, সুনামগঞ্জ সভায় অনুপস্থিত থাকায় তাঁর বিভাগের কার্যক্রম বিষয়ে আলোচনা করা সম্ভব হয়নি। প্রেরিত কার্যপত্র অনুযায়ী দেখা যায়, সুনামগঞ্জ জেলার ১১ টি উপজেলার মধ্যে ৬ টি উপজেলায় ভোটার হালনাগদ কার্যক্রম শেষ হয়েছে এবং বাকী ০৫ টি উপজেলায় শুরু হয়েছে। সুনামগঞ্জ জেলার জগন্নাথপুর উপজেলার মিরপুর ইউনিয়ন পরিষদ নির্বাচন, ছাতক উপজেলায় ইসলামপুর ইউনিয়নের ৫ নং সাধারণ ওয়ার্ড, শাল্লা উপজেলার আটগাঁও ইউনিয়নের ২ নং সাধারণ ওয়ার্ড সদস্য পদের উপ-নির্বাচন আগামী ১৪ অক্টোবর ভোটগ্রহণের তারিখ নির্ধারণ করেছেন। উপজেলা প্রশাসন সহ সংশ্লিষ্ট সকলের সহযোগিতা কামনা করা হচ্ছে। ইতোমধ্যে ১১ টি উপজেলায় পেপার ল্যামিনেটেড জাতীয় পরিচয়পত্র বিতরণ এবং ০২ টি উপজেলায় সুনামগঞ্জ সদর ও দক্ষিণ সুনামগঞ্জ এ স্মার্ট জাতীয় পরিচয় পত্র বিতরণ করা হয়েছে। জাতীয় পরিচয় পত্র সংশোধন ও হারানো পরিচয়পত্র উত্তোলন প্রভৃতি কার্যক্রম ডিজিটাল পদ্ধতির মাধ্যমে নাগরিক সেবা প্রদান করা হচ্ছে।

সিদ্ধান্ত:

১। সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: জেলা নির্বাচন অফিসার, সুনামগঞ্জ

৩.৩৩ পরিসংখ্যান বিভাগ, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: উপ-পরিচালক, জেলা পরিসংখ্যান অফিস, সুনামগঞ্জ তাঁর বিভাগের বিভিন্ন কার্যক্রম চলমান আছে মর্মে সভাকে অবহিত করেন। এছাড়া কৃষি শুমারী কাজ চলছে মর্মে সভায় আলোচনা করা হয়। বাংলাদেশ পরিসংখ্যান ব্যুরো কর্তৃক বাস্তবায়নাধীন ইম্প্রভমেন্ট অব জিডিপি কম্পাইলেশন এন্ড রিভেবজিং অব ইন্ডিসেসে প্রকল্প এর আওতায় অনুষ্ঠিতব্য “কোন্স্ট্রাক্টরেজ ও ওয়ারহাউজ” সংক্রান্ত জরিপের কাজ সম্পন্ন হয়েছে।

সভাপতি বলেন জেলার বিভিন্ন প্রয়োজনীয় তথ্য সম্বলিত মাসিক পরিসংখ্যান বুলেটিন প্রকাশ করা আবশ্যিক।

সিদ্ধান্ত:

১। সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

২। শাল্লা উপজেলাধীন উপজেলা পরিষদের নতুন ভবনে উপজেলা পরিসংখ্যান অফিসের জন্য একটি রুম বরাদ্দের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য উপজেলা নির্বাহী অফিসার, শাল্লা, সুনামগঞ্জকে বলা যেতে পারে।

বাস্তবায়নে: উপ-পরিচালক, জেলা পরিসংখ্যান অফিস, সুনামগঞ্জ।

৩.৩৪ ঔষধ তত্ত্বাবধায়ক, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: ঔষধ তত্ত্বাবধায়ক, সুনামগঞ্জ সভায় অনুপস্থিত থাকায় তাঁর বিভাগের কার্যক্রম বিষয়ে আলোচনা করা সম্ভব হয়নি। কার্যপত্র অনুযায়ী সেপ্টেম্বর/১৯ মাসে ৫১ টি ঔষধের দোকান পরিদর্শন করা ৫১ টি ঔষধের দোকানে এন্টবায়োটিক বিক্রয় সচেতনামূলক লিফলেট এবং রেজিস্ট্রার প্রদান করা হয়েছে। পরিদর্শনকালে আনুমানিক ৪০০০ টাকার ঔষধ জব্দ করা হয় এবং তা সম্মুখে বিনষ্ট করা হয়। ধর্মপাশা ও জামালগঞ্জ উপজেলায় নকল, ভেজাল, আনরেজিস্টার্ড, ও মেয়াদ উত্তীর্ণ বিক্রয় প্রতিরোধে এবং খোলা বাজারে প্রেসক্রিপশন ছাড়া এন্টবায়োটিক বিক্রয় লব্ধ ঔষধ বিক্রয় বন্ধে মতবিনিময় সভা করা হয়। নতুন লাইসেন্স প্রদান এবং লাইসেন্স নবায়ন বাবদ ৬৫,৮৫০/- টাকা রাজস্ব আদায় করা হয়েছে। এছাড়া Drug Administration Sunamganj একটি Facebook Page এ নিয়মিত আপলোড করা হচ্ছে।

সিদ্ধান্ত:

ক) ড্রাগ লাইসেন্স ও ট্রেড লাইসেন্স বিহীন কোন ঔষধ প্রতিষ্ঠান যেন ব্যবসা পরিচালনা করতে না পারে সে বিষয়ে পদক্ষেপ নেয়ার জন্য ঔষধ তত্ত্বাবধায়ক, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

খ) ঔষধ কেনা-বেচার দোকান নিয়মিত পরিদর্শন অব্যাহত রেখে কোন অনিয়ম পরিলক্ষিত হলে উক্ত দোকানের ড্রাগ লাইসেন্স বাতিল এবং চিকিৎসকদের মধ্যে ঔষধ কোম্পানী কর্তৃক প্রদত্ত স্যাম্পল যাতে বাজারজাত না হয় এ বিষয়ে কার্যকর পদক্ষেপ গ্রহণের জন্য ঔষধ তত্ত্বাবধায়ক, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

গ) সকল উপজেলাধীন স্থানীয় বাজারের ফার্মেসীগুলোতে যেন মেয়াদোত্তীর্ণ ঔষধ বিক্রি করতে পারে তার জন্য অভিযান পর্যালোচনা করার জন্য উপজেলা নির্বাহী অফিসার, সকল ও ঔষধ তত্ত্বাবধায়ক, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

গ) সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: ঔষধ তত্ত্বাবধায়ক, সুনামগঞ্জ ও উপজেলা নির্বাহী অফিসার, জামালগঞ্জ।

৩.৫. সঞ্চয় বিভাগ, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: সঞ্চয় অফিসার, জেলা সঞ্চয় অফিস, সুনামগঞ্জ সভায় জানান তাঁর বিভাগের বিভিন্ন কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে সম্পন্ন করা হচ্ছে। সেপ্টেম্বর/১৯ মাসে সঞ্চয়পত্র বিক্রয় হয়েছে ৬২.৫ এবং এ পর্যন্ত ১৮৪.৫ মোট বিক্রয়।

সিদ্ধান্ত:

ক) জেলার বিশেষ জনগোষ্ঠী যেমন- মহিলা, অবসরপ্রাপ্ত সরকারী কর্মকর্তা,-কর্মচারী বয়োজ্যেষ্ঠ নাগরিক, শারীরিক প্রতিবন্ধী ও সমাজের প্রান্তিক জনগোষ্ঠী কে আর্থিক ও সামাজিক নিরাপত্তা বেষ্টনীর আওতায় আনয়নের জন্য জেলা সঞ্চয় অফিসার, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

খ) সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: সহকারী পরিচালক, জেলা সঞ্চয় অফিস, সুনামগঞ্জ।

৩.৩৬. শিশু বিষয়ক অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: সুনামগঞ্জ জেলা পর্যায়ে মৌসুমী প্রতিযোগিতা ২০১৯ গত ০৮ সেপ্টেম্বর জেলা শিল্পকলা একাডেমী মিলনায়তনে সম্পন্ন হয়। সিলেট বিভাগীয় পর্যায়ে মৌসুমী প্রতিযোগিতা ২০১৯ এ সুনামগঞ্জ জেলা উপস্থিত বিতর্ক ও দলীয় অভিনয় বিষয়ে ১ম স্থান অধিকার করে। বিভাগীয় কার্যক্রম স্বাভাবিকভাবে চলছে। জেলা প্রশাসন ও বাংলাদেশ শিশু একাডেমী সুনামগঞ্জের যৌথ উদ্যোগে গত ০৭ অক্টোবর হতে ১৪ অক্টোবর বিশ্ব শিশু দিবস ও শিশু অধিকার সপ্তাহ উদযাপিত হয়। তাছাড়া আগামী ১৮ অক্টোবর জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের কনিষ্ঠপুত্র শেখ রাসেলের ৫৫ তম জন্ম বার্ষিকী উপলক্ষে বিভিন্ন কর্মসূচীর আয়োজন করা হয়েছে।

সিদ্ধান্ত: জেলা পর্যায়ে সকল অনুষ্ঠান সুষ্ঠুভাবে পরিচালনা সহ সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: জেলা শিশু বিষয়ক কর্মকর্তা, শিশু একাডেমি, সুনামগঞ্জ।

৩.৩৭ বিসিক, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: উপ-ব্যবস্থাপক, শিল্প সহায়ক কেন্দ্র (বিসিক), সুনামগঞ্জ সভায় জানান বিসিক শিল্পনগরী, ওয়েজখালী, সুনামগঞ্জে এ পর্যন্ত মোট ১১৬ টি শিল্প প্লট আছে। এ পর্যন্ত ৪৭ টি শিল্প ইউনিটের অনুকূলে মোট ২২ টি শিল্প ইউনিট চালু আছে। এছাড়া ১৪ টি শিল্প ইউনিট বাস্তবায়নাধীন আছে, প্রস্তাবিত/সদ্য বরাদ্দকৃত ১০ টি শিল্প ইউনিটের উদ্যোক্তাগণ সরজমিনে নির্মাণ কাজ শুরু করেন।

সিদ্ধান্ত:

১। বরাদ্দবিহীন প্লট বরাদ্দ প্রদানে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ এবং প্লট বরাদ্দ কমিটির সভা আহ্বান করার জন্য উপ-ব্যবস্থাপক, শিল্প সহায়ক কেন্দ্র (বিসিক), সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

২। সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: উপ-ব্যবস্থাপক, শিল্প সহায়ক কেন্দ্র বিসিক, সুনামগঞ্জ।

৩.৩৮ জাতীয় প্রতিবন্ধী উন্নয়ন ফাউন্ডেশন, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: জেলা প্রতিবন্ধী বিষয়ক কর্মকর্তা, সুনামগঞ্জ জানান যে, নিয়মিত সেবা প্রদান কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে চলছে।

সভাপতি বলেন, **Autism & Neurodevelopment disorders** এর বিষয়ে জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়, এর বিদেশ প্রশিক্ষণ গবেষণা ইউনিট এর বিগত ৯/৫/১৯ তারিখের আবেদনপত্রে মাঠ প্রশাসনের প্রতিপালনের জন্য নিম্নবর্ণিত সিদ্ধান্তসমূহ গৃহীত হয়: **Autism & Neurodevelopment disorders** বিষয়ে জনসচেতনতা সৃষ্টি করতে মাঠ প্রশাসনকে অগ্রনী ভূমিকা পালন করতে হবে। এ লক্ষ্যে জেলা প্রশাসক ও উপজেলা নির্বাহী অফিসারের সমন্বয় সভা মারফত **Autism & Neurodevelopment disorders** বিষয়টি আলোচ্যসূচীভুক্ত করতে হবে।

সিদ্ধান্ত:

ক) সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

খ) প্রতিবন্ধী ব্যক্তির অধিকার ও সুরক্ষা আইন ২০১৩ এর ২১ ও ২৩ ধারা অনুযায়ী যথাক্রমে জেলা ও উপজেলা কমিটিকে কার্যকর করার লক্ষ্যে ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে

বাস্তবায়নে: ১। জেলা প্রতিবন্ধী বিষয়ক কর্মকর্তা, সুনামগঞ্জ। ২। উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল), সুনামগঞ্জ।

৩.৩৯ ক্রীড়া বিভাগ, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: জেলা ক্রীড়া অফিসার, সুনামগঞ্জ সভায় জানান তাঁর বিভাগের কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে সম্পন্ন হচ্ছে। ২০১৯-২০ অর্থ বছরে ০৪ টি প্রশিক্ষণ ও ০৭ (সাত) টি প্রতিযোগিতা মোট ১১(এগার) টি কর্মসূচি বাস্তবায়ন করা হয়েছে। ২০১৯-২০ অর্থ বছরের বরাদ্দ প্রাপ্তি সাপেক্ষে পরবর্তী প্রয়োজনীয় গ্রহণ করা হবে।

সিদ্ধান্ত:

১। ২০১৯-২০ অর্থবছরের নির্দেশিকা ও বরাদ্দ প্রাপ্তি সাপেক্ষে ক্রীড়া কর্মসূচি গ্রহণ ও প্রতিযোগিতা আয়োজনের ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য জেলা ক্রীড়া অফিসার, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

২। সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: জেলা ক্রীড়া অফিসার, সুনামগঞ্জ।

৩.৪০ ইসলামিক ফাউন্ডেশন, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: উপ-পরিচালক, ইসলামিক ফাউন্ডেশন, সুনামগঞ্জ সভায় জানান, বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনা করা হচ্ছে। সুনামগঞ্জ জেলা পর্যায়ে ১টি ও উপজেলা পর্যায়ে ১টি করে ১১টি (মোট-১২টি) মডেল মসজিদ ও ইসলামিক সাংস্কৃতিক কেন্দ্র স্থাপন সংক্রান্ত কাজের সাপ্তাহিক অগ্রগতির প্রতিবেদন নিয়মিতভাবে মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ে প্রেরণ করা হচ্ছে। সকল উপজেলায় মসজিদের খতিব/ইমাম সাহেবদের বয়ান/খুতবা মনিটরিং অব্যাহত রয়েছে। ১১ টি উপজেলায় নিরাপদ সড়ক, সন্ত্রাস-জঙ্গীবাদ, মাদক প্রতিরোধে ইমামদের করণীয় গুজব এবং ডেঙ্গু মশা হতে সতর্ক থাকার বিষয়ে মতবিনিময় ১১ টি সভা বাস্তবায়িত করা হয়েছে। দিরাই উপজেলায় মডেল মসজিদ নির্মাণের জন্য নির্বাচিত জমির নতুন করে স্থান নির্বাচন করতে হবে।

সভাপতি বলেন, মডেল মসজিদের কাজ প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয় থেকে তদারকি করা হচ্ছে। এ কাজটি গুরুত্বের সঙ্গে দ্রুত সম্পাদন করার জন্য তিনি সংশ্লিষ্ট সকলকে অনুরোধ করেন।

সিদ্ধান্ত:

ক) এ জেলার প্রত্যেকটি উপজেলায় একটি করে মডেল মসজিদ, জেলা মডেল মসজিদ নির্মাণের লক্ষ্যে প্রস্তাবিত স্থানগুলো যথাযথ হয়েছে কিনা; তা পুনরায় পর্যালোচনা করা এবং দিরাই উপজেলায় মডেল মসজিদ নির্মাণের জন্য নির্বাচিত জমির নতুন করে স্থান নির্বাচন করে প্রস্তাব দাখিল করার জন্য উপ-পরিচালক, ইসলামিক ফাউন্ডেশন, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

খ) সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফটে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: উপ-পরিচালক ইসলামিক ফাউন্ডেশন, সুনামগঞ্জ।

৩.৪১ জেলা মার্কেটিং, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: জেলা মার্কেটিং অফিসার, সুনামগঞ্জ সভাকে জানান, নিয়মিত বাজারদর ও বাজার মনিটরিং কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনা করা হচ্ছে। সুনামগঞ্জ সদর বাজারের নিত্যপ্রয়োজনীয় দ্রব্যের বাজার মূল্য স্থিতিশীল আছে। বন্য়ার জন্য পেয়াজের আমদানী কম, দাম বৃদ্ধি পেয়েছে।

সিদ্ধান্ত:

ক) দৈনন্দিন প্রতিবেদন জেলা ওয়েব পোর্টালে অথবা জেলা প্রশাসনের **Facebook Page** এ নিয়মিতভাবে হালনাগাদ করার জন্য জেলা মার্কেটিং অফিসারকে অনুরোধ করা হয়।

খ) বাজার দর ও বাজার মনিটরিং, সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফটে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে : ১. উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল) ২. জেলা মার্কেটিং অফিসার, সুনামগঞ্জ।

৩.৪২. বন বিভাগ, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: রেঞ্জ বন কর্মকর্তা, সুনামগঞ্জ সভায় জানান তার বিভাগের বিভিন্ন কার্যক্রম চলমান আছে। সিলেট বন বিভাগের অধীনে সুনামগঞ্জ জেলায় ২০১৯-২০ অর্থ বছরে এ পর্যন্ত বরাদ্দ প্রাপ্ত উন্নয়নমূলক কাজের কমুসূচী অনুযায়ী সুনামগঞ্জ জেলার মাননীয় সংসদ সদস্যগণের নামে বরাদ্দকৃত ২৫০০০ টি চারা বিভিন্ন শিক্ষা প্রতিষ্ঠান/ ব্যক্তির মধ্যে বিতরণ করা হবে।

সিদ্ধান্ত:

ক) সুনামগঞ্জ জেলা হাওর অধ্যুষিত বঙ্গপাত প্রবণ এলাকা বিধায় মানুষের জানমালের নিরাপত্তার জন্য বঙ্গপাত নিরোধে তালের চারা উৎপাদন, বিতরণ ও ফলনের বিষয়ে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ ও হিজল করচ চারা উৎপাদন করার জন্য রেঞ্জ বন কর্মকর্তা, বন বিভাগ, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

খ) সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফটে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: রেঞ্জ বন কর্মকর্তা, সুনামগঞ্জ

৩.৪৩ . জেলা কারাগার, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: জেল সুপার, সুনামগঞ্জ সভায় জানান যে, তাঁর দপ্তরের সকল কার্যক্রম যথাযথভাবে পরিচালিত হচ্ছে। জেলের সকল কয়েদীদের উন্নত মানের খাবারের ব্যবস্থা গ্রহণ করা হয়েছে।

সিদ্ধান্ত: সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি)

নিকসফটে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার এবং কয়েদিদের উন্নতমানের খাবার ও কারাগারের অভ্যন্তরীণ পরিবেশ উন্নয়নের জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: জেল সুপার, জেলা কারাগার, সুনামগঞ্জ।

৩.৪৪ মহিলা বিষয়ক অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: উপ-পরিচালক, মহিলা বিষয়ক অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ সভায় জানান, মহিলাদের আত্ম-কর্মসংস্থানের জন্য ক্ষুদ্রঋণ কার্যক্রমঃ জেলা সহ সকল উপজেলায় মোট ১৩৪৭ জন অসহায়, গরীব মহিলাদের মধ্যে ১,১৫,০৫০০০/- টাকা ক্ষুদ্রঋণ বিতরণ করা হইয়াছে। স্বেচ্ছাসেবী মহিলা সংগঠন: সুনামগঞ্জ জেলায় ১২৬ টি স্বেচ্ছাসেবী মহিলা সংগঠন রয়েছে এবং প্রতি বছর তাদের আবেদনের প্রেক্ষিতে সদর কার্যালয়ের বরাদ্দ মোতাবেক অনুদান প্রদান করা হয়। “হাওড় এলাকার সুবিধা বঞ্চিত নারীর অর্থনৈতিক ও সামাজিক ক্ষমতায়নের জন্য আয় ও কর্মসংস্থান বৃদ্ধি” কর্মসূচির আওতায় সুনামগঞ্জ জেলার ১১টি উপজেলায় ১০০ জন করে (১০০×১১)=১১০০ জন নির্বাচিত প্রশিক্ষণার্থীদের এনজিও কর্তৃক প্রশিক্ষণ ও ভাসমান বীজতলা তৈরী কাজ চলমান।

সিদ্ধান্ত: বৃত্তিমূলক প্রশিক্ষণ প্রদান, ঋণ আদায় এবং মহিলাদের আত্ম-কর্মসংস্থানের জন্য ক্ষুদ্র ঋণ প্রদান কার্যক্রম যথাযথভাবে সম্প্রসারণ, সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফটে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: উপ-পরিচালক, মহিলা বিষয়ক অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ।

৩.৪৫. জালালাবাদ গ্যাস, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: ব্যবস্থাপক, জালালাবাদ গ্যাস, সুনামগঞ্জ সভায় জানান তার বিভাগের কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে সম্পন্ন করা হচ্ছে।

সিদ্ধান্ত:

ক) সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফটে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: জালালাবাদ গ্যাস, সুনামগঞ্জ।

৩.৪৬ জেলা উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: সহকারী পরিচালক, জেলা উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো, সুনামগঞ্জ সভায় জানান যে, বিভাগের কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে সম্পন্ন করা হচ্ছে।

সিদ্ধান্ত:

কমিউনিটি লার্নিং সেন্টার (সিএলসি) নির্মাণ এবং সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফটে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: সহকারী পরিচালক, জেলা উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো, সুনামগঞ্জ।

৩.৪৭. মন্দির ভিত্তিক শিশু ও গণশিক্ষা কার্যক্রম, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: সহকারী পরিচালক, মন্দিরভিত্তিক পাঠাগার স্থাপন প্রকল্প, সুনামগঞ্জ সভায় তাঁর বিভাগের বিভিন্ন কার্যক্রম চলমান আছে।

সিদ্ধান্ত:

সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফটে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: সহকারী পরিচালক, মন্দির ভিত্তিক পাঠাগার স্থাপন প্রকল্প, সুনামগঞ্জ।

৩.৪৮ বিটিসিএল, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: সহকারী প্রকৌশলী, বিটিসিএল, সভায় জানান, তাঁর বিভাগের বিভিন্ন কার্যক্রম চলমান আছে।

সভাপতি উপজেলা নির্বাহী অফিসারগণকে তাদের উপজেলার টেলিফোন লাইনের সমস্যা সমাধানকল্পে বিটিসিএলকে পত্র দেয়া জন্য অনুরোধ করেন।

সিদ্ধান্ত:

সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফটে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: ১. উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল) সুনামগঞ্জ। ২. সহকারী প্রকৌশলী, বিটিসিএল, সুনামগঞ্জ।

৩.৪৯ জেলা তথ্য অফিস, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: জেলা তথ্য অফিসার, সুনামগঞ্জ সভায় অনুপস্থিত থাকায় তার বিভাগের কার্যক্রম বিষয়ে আলোচনা সম্ভব হয়নি। প্রাপ্ত কার্যপত্র অনুযায়ী দেখা যায় গ্রামীণ জনগোষ্ঠির উন্নয়নে প্রচার কার্যক্রম শক্তিশালীকরণ শীর্ষক প্রকল্পের সংগীত ০৪ টি, চলচিত্র প্রদর্শনী -১২ টি, এবং মহিলা সভাবেশ ০১ টি করা হয়েছে। শিক্ষা, স্বাস্থ্য, যৌতুক, স্যানিটেশন, দুর্নীতি ও মাদক প্রতিরোধ, যৌন হয়রানি, সন্ত্রাস ও জঙ্গিবাদ প্রতিরোধ, সরকারি বিভিন্ন সেক্টরের সাফল্য অর্জন ও উন্নয়ন এবং ডিজিটাল বাংলাদেশ গড়ার লক্ষ্যে গণসচেতনতা সৃষ্টির লক্ষ্যে বিভিন্ন বিষয়ের উপর আলোচনা সভা- ০১ টি, মহিলা সমাবেশ- ০৩ টি, ভিডিও কনফারেন্সিং এর মাধ্যমে উঠান বৈঠক- ০১ টি, সড়ক প্রচার- ২০ দিন, কমিউনিটি সভা-০৪ দিন, পিএই কভারেজ- ১২ টি এবং সংগীতানুষ্ঠান- ০৪ দিন করা হয়েছে।

সিদ্ধান্ত: গণসচেতনতা সৃষ্টির লক্ষ্যে বিভিন্ন আলোচনা সভা সমাবেশ আয়োজনসহ চলমান কার্যক্রম জোরদার করা এবং সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: জেলা তথ্য অফিসার, সুনামগঞ্জ।

৩.৫০ জেলা শিল্পকলা একাডেমি, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: জেলা কালচারাল অফিসার, সুনামগঞ্জ সভায় জানান তার বিভাগের কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে সম্পন্ন করা হচ্ছে।

সিদ্ধান্ত: সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: জেলা কালচারাল অফিসার, সুনামগঞ্জ।

৩.৫১. বিআইডব্লিউটিএ, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: নির্বাহী প্রকৌশলী, বিআইডব্লিউটিএ, সুনামগঞ্জ সভায় অনুপস্থিত থাকায় তার বিভাগের কার্যক্রম সম্পর্কে আলোচনা করা সম্ভব হয়নি।

সিদ্ধান্ত:

ক) ডেজিং করা হচ্ছে এমন নদীগুলো সার্বক্ষণিক তদারকি এবং মাটিগুলো যথাযথ স্থানে ফেলা হচ্ছে কিনা তা সার্বক্ষণিক মনিটরিং এ রাখার জন্য নির্বাহী প্রকৌশলী, বিআইডব্লিউটিএ, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

খ) উপজেলা নির্বাহী অফিসারদের বিআইডব্লিউটিএ এর কার্যক্রম পর্যবেক্ষণ করে প্রতিবেদন দেয়ার জন্য অনুরোধ করা হয়।

গ) সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: ১. নির্বাহী প্রকৌশলী, বিআইডব্লিউটিএ, সুনামগঞ্জ, ২. উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল)

৩.৫২ ত্রাণ ও পুনর্বাসন বিভাগ, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: জেলা ত্রাণ ও পুনর্বাসন কর্মকর্তা, সুনামগঞ্জ সভায় জানান যে, তাঁর টিআর, কাবিটা, কাবিখাসহ বিভিন্ন প্রকল্প বাস্তবায়ন কার্যক্রম অব্যাহত আছে।

সিদ্ধান্ত:

১। সকল প্রকল্প বাস্তবায়ন ও প্রকল্পের পূর্ণাঙ্গ তথ্য, জেলা ওয়েব পোর্টালে আপলোড করা, সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: জেলা ত্রাণ ও পুনর্বাসন কর্মকর্তা, সুনামগঞ্জ।

৩.৫৩ বিএসটিআই, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: ফিল্ড অফিসার, বিএসটিআই, সুনামগঞ্জ সভায় অনুপস্থিত থাকায় তার বিভাগের কার্যক্রম সম্পর্কে আলোচনা করা সম্ভব হয়নি।

সিদ্ধান্ত:

বাজার মনিটরিং, গুণগত মান যাচাই, সার্ভিল্যান্স টিমের কার্যক্রম এবং ভ্রাম্যমান আদালতের কার্যক্রম অব্যাহত রাখা ও সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: ফিল্ড অফিসার, বিএসটিআই, সুনামগঞ্জ।

৩.৫৪. ভোক্তা অধিকার সংরক্ষণ, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: সহকারী পরিচালক, জাতীয় ভোক্তা অধিকার সংরক্ষণ অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ সভায় অনুপস্থিত থাকায় তার বিভাগের কার্যক্রম সম্পর্কে আলোচনা করা সম্ভব হয়নি।

সিদ্ধান্ত: ভোক্তাদের অধিকার নিশ্চিতকল্পে এবং সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: সহকারী পরিচালক, ভোক্তা অধিকার সংরক্ষণ বিভাগ, সুনামগঞ্জ

৩.৫৫ জাতীয় গৃহায়ন কর্তৃপক্ষ, সুনামগঞ্জ

আলোচনা: জাতীয় গৃহায়ন কর্তৃপক্ষ, সিলেট সভায় অনুপস্থিত থাকায় তাঁর বিভাগের কার্যক্রম সম্পর্কে আলোচনা করা সম্ভব হয়নি।

সিদ্ধান্ত:

১। সুনামগঞ্জ জেলায় স্বল্প ও মধ্যম আয়ের লোকদের জন্য সাইট এন্ড সার্ভিসেস আবাসিক প্লট উন্নয়ন প্রকল্পের কাজ গুনগত মান বজায় রেখে দ্রুত শেষ করার জন্য নির্বাহী প্রকৌশলী, জাতীয় গৃহায়ন কর্তৃপক্ষ, সিলেটকে অনুরোধ করা হয়।

২। সভায় উপস্থিতি নিশ্চিত করা এবং বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনাসহ নিয়মিত কার্যপত্র (হার্ডকপি ও সফটকপি) নিকসফন্টে বাধ্যতামূলকভাবে ই-নথিতে প্রেরণ (যদি লাইভে থাকে) প্রয়োজনে ই-মেইল ব্যবহার করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: নির্বাহী প্রকৌশলী, জাতীয় গৃহায়ন কর্তৃপক্ষ, সিলেট।

৩.৫৬ ই-নথি বিষয়ক কার্যক্রম:

আলোচনা: সভা চলাকালে বিভাগীয় কমিশনার, সিলেট বিভাগ সিলেট মহোদয়ে ভিডিও কনফারেন্স এর মাধ্যমে সংযুক্ত হয়ে এ জেলার ই-নথির অগ্রগতি বিষয়ে তদারকি করেন। তিনি বলেন তথ্য প্রযুক্তির সর্বোচ্চ ব্যবহার নিশ্চিত করণে ডিজিটাল বাংলাদেশ বিনির্মাণে তথা রূপকল্প ২০২১ বাস্তবায়নে স্বচ্ছতা ও দ্রুততার সাথে দাপ্তরিক কাজে ডিজিটাল নথি ব্যবস্থাপনায় মাঠ পর্যায়ের কর্মকর্তাদের ভূমিকা গুরুত্বপূর্ণ।

জেলার অন্যান্য অফিসগুলোকেও ই-নথির কার্যক্রম বাড়াতে হবে।

সভাপতি বলেন ই-নথিতে জেলার গুরুত্বপূর্ণ অফিসগুলোর কার্যক্রম সন্তোষজনক নয়। জরুরী ভিত্তিতে ই-নথির কার্যক্রম শুরু করার জন্য সকল দপ্তর প্রধানগণকে অনুরোধ করেন এবং উক্ত কার্যক্রম বাস্তবায়নে সর্বাঙ্গিক সহযোগিতা প্রদানের আশ্বাস দেন।

সিদ্ধান্ত:

১। জেলার সকল অফিসের প্রধানগণ প্রতি সভায় তাঁর বিভাগের ই-নথি কার্যক্রমের বাস্তবায়ন অগ্রগতির প্রতিবেদনসহ উপস্থিত থাকার জন্য অনুরোধ করা হয়।

২। ই-ফাইলিং সংক্রান্ত যেকোন সমস্যা পড়লে প্রয়োজনে প্রোগ্রামার/সহকারী প্রোগ্রামার অথবা এ বিষয়ে অভিজ্ঞ যেকোন কর্মকর্তা বা কর্মচারীর সাহায্য গ্রহণ করতে হবে অথবা ই-নথি ব্যবহার সহায়িকা ডাউনলোড করে বুঝতে হবে।

৩। প্রতি মাসে স্ব স্ব কার্যালয়ের ডাক গ্রহণ ও নিষ্পত্তিকরণ এবং পত্রজারীর সংখ্যাসহ অগ্রগতির প্রতিবেদনসহ সভায় উপস্থিত থাকার জন্য সকল দপ্তর প্রধান, সুনামগঞ্জকে অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: জেলা ও উপজেলা পর্যায়ের সকল দপ্তর/অফিস প্রধান, সুনামগঞ্জ।

৩.৫৭ বিবিধ

আলোচনা: সভাপতি জেলা, উপজেলা ও ইউনিয়ন পর্যায়ের সকল সরকারি অফিস দুর্নীতি ও হয়রানী মুক্ত করার জন্য সংশ্লিষ্ট সকলকে অনুরোধ করেন

সিদ্ধান্ত:

ক) সকল কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনা এবং নিয়মিত সভায় উপস্থিতি ও কার্যপত্র প্রেরণের জন্য সকল দপ্তর প্রধানগণকে অনুরোধ করা হয়।

খ) জেলা, উপজেলা ও ইউনিয়ন পর্যায়ের সকল সরকারি অফিস দুর্নীতি ও হয়রানী মুক্ত করার জন্য সংশ্লিষ্ট সকলকে অনুরোধ করেন।

গ) জেলা ও উপজেলা পর্যায়ের সকল অফিসে শতভাগ ই-মেইল ও নিকসফন্ট ব্যবহার নিশ্চিত করতে হবে।

বাস্তবায়নে: জেলা পর্যায়ের সকল দপ্তর প্রধান।

পরিশেষে আর কোন আলোচনা না থাকায় সভাপতি উপস্থিত সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে সভার সমাপ্তি ঘোষণা করেন।

Ahmed

মোহাম্মদ আব্দুল আহাদ
জেলা প্রশাসক

স্মারক নম্বর: ০৫.৪৬.৯০০০.০১৫.০৬.০০১.১৬.১০৯২

তারিখ: ২৮ কার্তিক ১৪২৬
১৩ নভেম্বর ২০১৯

বিতরণ (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়) :

- ১) মন্ত্রিপরিষদ সচিব, মন্ত্রিপরিষদ বিভাগ
- ২) সচিব, সচিবের দপ্তর, স্থানীয় সরকার বিভাগ
- ৩) সচিব, স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ
- ৪) সচিব, সুরক্ষা সেবা বিভাগ
- ৫) সিনিয়র সচিব, জননিরাপত্তা বিভাগ
- ৬) সচিব, সচিবের দপ্তর, পানি সম্পদ মন্ত্রণালয়
- ৭) সচিব, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়
- ৮) বিভাগীয় কমিশনার, বিভাগীয় কমিশনারের কার্যালয়, সিলেট।
- ৯) সচিব, নৌ-পরিবহন মন্ত্রণালয়
- ১০) প্রোগ্রামার, আইসিটি শাখা, জেলা প্রশাসকের কার্যালয়, সুনামগঞ্জ।
- ১১) উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল), সুনামগঞ্জ।
- ১২) জেলা পর্যায়ের সকল কর্মকর্তা-সুনামগঞ্জ-২
- ১৩) জেলা পর্যায়ের সকল অফিস/কর্মকর্তা, সুনামগঞ্জ।
- ১৪) মেয়র (সকল), সুনামগঞ্জ
- ১৫) অফিস কপি।

Ahmed

মোহাম্মদ আব্দুল আহাদ
জেলা প্রশাসক